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Slovo předsedy
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Milé sestry, milí bratři,
dnes a denně vidíme, v jak 
složité době žijeme. Možná 

nám přijde, že starostí, s kterými 
se musíme vyrovnávat, je aktuál-
ně víc než radostí. Přesto nesmí-
me ztrácet naději ani rezigno-
vat na zodpovědnost, kterou jako 
křesťanští demokraté máme na-
plňovat všude, kde působíme. 
Noví členové, nová naděje
V posledních měsících přišla do KDU-ČSL řada nových čle-
nů, kteří vyslyšeli výzvy občanské společnosti a nechtějí se 
zříkat odpovědnosti za veřejné záležitosti. To mě naplňuje 
nadějí, že přístup k politice se u nás mění. Mějme odvahu 
jim dát prostor, zapojit je, třeba již při přípravě komunálních 
voleb! Není nic horšího než zklamání a deziluze. Nedopusť-
me to!

Naše pozice v Poslanecké sněmovně se změnila. Postupně 
se nám daří naplňovat roli svébytné opoziční strany. Máme 
mnohem větší prostor pro prezentaci našich témat. Na za-
čátku ledna jsme díky Marianu Jurečkovi a Monice Brzeskové 
představili náš balíček opatření cílených na rodiny „Rodiče+“. 
Sedm konkrétních opatření jsme už vtělili do podaných le-
gislativních návrhů. Chceme vytvářet vstřícné prostředí pro 
rodiče a jejich děti – a víme, jak na to. S návrhem na regulaci 
užívání mobilních telefonů ve školách přišli poslanci Václav 
Pláteník a Jiří Vojáček. A plánujeme další iniciativy.

Nové expertní týmy
Jsem rád, že se nám ve spolupráci s IKDP podařilo rozběhnout 
zcela nový systém práce expertních týmů (dříve odborných 
komisí). Děkuji všem, kdo jste se zapojili do práce v odbor-
ných sekcích i v širších konzultačních týmech. Jsou tři základ-
ní úkoly expertních týmů: formulovat naše vlastní návr-
hy, ať už formou pozměňovacích návrhů nebo návrhů novel 
zákonů,  schopnost tvořit odborná stanoviska pro vedení 
strany, poslance a senátory k vládní politice a  pracovat na 
dlouhodobém programu a politikách KDU-ČSL, jako je tře-
ba naše Národohospodářská strategie, připravovaná týmem 
Benjamina Činčily. 

Komunální a senátní volby jsou výzvou
Na podzim nás čekají dvě velké výzvy: senátní a komunální 
volby. Intenzivně se na ně připravujeme. U Senátu koordi-
nujeme postup s dalšími opozičními stranami. Nechceme, 
aby většinu v Senátu získaly strany současné vládní koalice. 
Senát je dnes pojistkou v našem politickém systému. Pro-
sím tedy o vaše pochopení, že zdaleka ne ve všech obvodech 
stavíme vlastního kandidáta svého či z řad silných osobnos-
tí. Do boje vyšleme nejspíš osm kandidátů, vždy s podporou 
dalších stran – a podobně my budeme podporovat kandidáty 
našich partnerů. 

Stejně důležité jsou ale komunální volby. Všechny pro-
sím: zastavme pokles našich zastupitelů v obcích a městech. 
Lze kandidovat pod značkou KDU-ČSL, ale tam, kde můžeme 
vytvořit širší koalici s větší šancí na úspěch, využijme toho. 
Podstatné je vždy ovlivňovat to, jak se bude žít rodinám i li-
dem v našem sousedství. Politika je přece službou ve pro-
spěch všech lidí. 

Po sjezdu budu rád oporou novému vedení
KDU-ČSL čeká koncem dubna ještě jeden milník: sjezd v Ost-
ravě. Těším se na setkání s vámi. Před dvěma lety jsem přebí-
ral odpovědnost ve velmi složité předvolební situaci. Volební 
výsledek nelze považovat za úspěch ani za katastrofu. A tak 
jsem dospěl k přesvědčení, že máme-li být dobře připraveni 
na další volby, máme-li posunout KDU-ČSL dál a získat nové 
voliče, oslovit ty, které jsme svými chybami ztratili, je nezbyt-
ná změna. 

S pokorou a po zralém uvážení jsem se rozhodl, že nebu-
du obhajovat post předsedy strany. Funkce pro mě byla vždy 
nástrojem, abych hájil zájmy rodičů, jejich dětí a všech voličů. 
Vítám kandidaturu Jana Grolicha, kterého jsem k tomu před-
tím vyzýval. Varuji ale před tím, abyste ho vnímali jako spa-
sitele a zachránce. Pokud se všichni nepostavíme kolem něj 
a za něj – hlavně svým nasazením a prací –, pak on těžko něco 
zmůže sebedokonalejší prezentací či vlastními silami. Je to 
na každém z nás! Jsem hrdý, že jsme schopni ve prospěch nás 
lidovců tyto personální změny dělat ve vzájemné komunikaci 
a spolupráci. Ne každá politická strana se něčím podobným 
může pochlubit. Novému vedení budu rád oporou. S velkou 
nadějí hledím do budoucnosti a věřím, že silná lidovecká sto-
pa bude u nás zachována i nadále. 

Všem členkám a členům děkuji za spolupráci na našem 
společném díle. Věřím, že se otevírá nová a úspěšná kapitola 
naší KDU-ČSL.

Váš
Marek Výborný, předseda KDU-ČSL    

Věřím, že se 
otevírá nová 
a úspěšná kapitola 
naší KDU-ČSL
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Dva týdny po útoku nicméně policis-
té dopadli dvojici osmadvacetiletých 
mužů (mj. na základě záběrů z kamer). 
Kriminalisté jim sdělili obvinění ze 
spáchání trestného činu poškození cizí 
věci. Oba jsou stíháni na svobodě a kri-
minalisté pátrají po motivu jejich činu, 
přičemž nelze vyloučit ani motiv poli-
tický. Sám Veber tuto rychlost vítá: „Je 
dobrou zprávou, že se policistům poda-
řilo viníky chytit.“ Poznamenává však: 
„Podle mě ale to zajímavé teď teprve 
začne.“ Hned po útoku komentoval si-
tuaci takto: „Ve svém politickém půso-
bení dlouhodobě prosazuji otevřenost 
a transparentnost. Pokud mě má tento 
útok zastrašit, říkám jasně, že mě ne-
zastaví. Budu i nadále upozorňovat na 
věci, které považuji za nesprávné.“ 

Veřejné působení Martina Vebera
Martin Veber je architekt a lidovec, opo-
ziční zastupitel v Hluboké nad Vltavou, 
místopředseda OV KDU-ČSL České Bu-
dějovice a člen jihočeského krajského 
výboru lidové strany. V posledních mě-
sících jako zastupitel Hluboké vystupo-
val nahlas proti prodeji 21 městských 
stavebních pozemků místnímu develo-
perovi za 130 milionů Kč. Záměr pro-
deje na zastupitelstvu kritizoval proto, 
že cena pro developera (6655 Kč / m2) 
byla nižší, než jakou by město získalo 
pozdějším prodejem jednotlivým zá-
jemcům. Dlouhodobě se věnuje také pa-
mátkové péči a aktivně vystupuje proti 
plánované výstavbě rozsáhlého solár-
ního parku u Staré obory v hodnotě cca 
1,5 miliardy Kč. Soláry měly být posta-
veny v bezprostřední blízkosti evrop-

sky významné lokality. S místními orga-
nizacemi, s profesními spolky a za velké 
pomoci zástupců Akademie věd ČR se 
realizaci tohoto kontroverzního projek-
tu podařilo zastavit. 

Výborný & Talíř: Stojíme za Martinem!
Žhářský útok okamžitě odsoudil před-
seda KDU-ČSL Marek Výborný. Inci-
dent označil za mimořádně závažný: 
„Podobné praktiky jsou v demokratic-
ké společnosti naprosto nepřijatelné. 
Jsem rád, že se Martinu Veberovi ani 
jeho rodině nic nestalo. Vše musí být 
důsledně prošetřeno a  pachatelé co 
nejdříve dopadeni. Obrátil jsem se na 
ministra vnitra i ministra spravedlnosti 
a požádal je, aby zajistily bezpečí naše-
ho zastupitele. Věřil jsem, že tyto mafi-
ánské metody patří jen do historie, ne 
do současnosti. Šokovalo mě, že tomu 
tak nemusí být. Ať už dopadne vyšet-
ření útoku jakkoliv, zodpovědný výkon 
veřejné funkce v  naší s  sebou nesmí 
přinášet podobná rizika.“ 

Podporu Martinu Veberovi vyjádřil 
i lidovecký poslanec František Talíř: „Ta 
událost je šokující. Martin odvádí pro 
svůj region skvělou a  poctivou práci, 
které si nesmírně vážím. Plně ho pod-
poruji a pevně věřím, že policie tento 
útok na voleného zástupce co nejdříve 
objasní.“ Útok vzbudil v Hluboké bouř-
livou diskusi, a to nejen na sociálních 
sítích (více v článku Marka Kerlese na 
Info.cz). KDU-ČSL každopádně pova-
žuje jakékoli zastrašování a násilí vůči 
voleným zástupcům za nepřípustné 
a vyzývá k respektu k demokratickým 
pravidlům a politické soutěži bez nená-
visti a útoků. HLAS křesťanské demo-
kracie celou kauzu sleduje i dál.�  (red)

Sbírka na podporu
Na pomoc Martinu Veberovi a  jeho 
rodině založil František Talíř veřejnou 
sbírku na platformě Donio (donio.cz/
automartinovi). Cílová částka 200 000 
Kč, shodná se škodou, kterou vyčíslila 
Policie, má pomoci s pořízením ojetého 
vozu, který Veberovi potřebují pro běž-
ný život. Pokud by se vybralo víc, část 
prostředků poputuje na mládežnický 
projekt Festival United nebo na opra-
vy vyhořelého kostela v Chlumu u Tře-
boně, na jehož obnově se Martin Veber 
jako architekt podílí.

Žhářství na Hluboké, poškozeným 
lidovecký zastupitel 

Aktuální kauza

V noci na středu 25. února vzbudil Martina Vebera 
s manželkou štěkot psů od sousedů. Dva pachatelé před 
jejich domem zapálili a zničili jejich osobní automobil. 

Požár poškodil i sousední automobil a přívěsný vozík. 
Celková škoda činí 200 000 Kč. Otázka zní, zda a jak může 
tato událost souviset s Martinovým veřejným působením.Martin Veber

Žhář zapálil Martinovi auto. Pojďme 
se mu složit na nové! �

Shořelé auto, 
pachatelé dopadeni

https://donio.cz/automartinovi
https://donio.cz/automartinovi
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Věřím, že voliči sáhnou 
spíš po demokratických 
kandidátech než po diktatuře

Proč Josef Klement považuje za klíčové umění 
dělat kompromisy a rozhodovat týmově? 
Proč nikdy neopustil komunální politiku? 

A jaké jsou největší výzvy roku 2026? Pavel Mareš
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Otevřená diskuse má 
přednost před nařízeními

	 Po podzimních volbách ovládá 
Sněmovnu nová koalice, Senát pak ta 
předchozí. Dá se říct, že význam Se-
nátu je teď větší?
Myslím, že to tak nefunguje. Senát při 
stejné vládní koalici v  obou komo-
rách nemá menší význam. A  jeho vý-
znam neroste tehdy, pokud je v  Se-
nátu větší počet senátorů zastávající 
jiné stanovisko, než jaké má sněmov-
ní koalice. Úmyslně říkám „větší počet 
senátorů“, nikoli „senátní koalice“. Do 
Senátu volíme jednu osobu za daný ob-
vod, a ne kandidátní listinu za danou 
stranu. 
	 Mnozí přece kandidují za strany...
Ano, senátoři mívají podporu s  nimi 
spřízněné strany a jsou pak podle toho 
zařazeni i do klubů. Ale samo hlasování, 
aspoň u demokratických stran, nebývá 
nařízené. Jako předseda senátorského 
klubu KDU-ČSL a nezávislí to vnímám 
tak, že přednost má otevřená diskuse. 
Celý význam Senátu spočívá v tom, že 
v legislativním procesu daný problém 
prodiskutuje a své připomínky k němu 
vznese ještě jedna parlamentní komo-
ra. Horní komora koriguje a vyvažuje 
někdy ukvapené a jednostranné návr-
hy ze Sněmovny.
	 Budou na podzim tradiční demo-
kratické strany spolupracovat? A jak 
se díváš na koalici SPOLU?
SPOLU byl účelový krok, jak získat vět-
šinu v  Poslanecké sněmovně. V  roce 
2021 se to povedlo a loni ne, poslední 
volby do Sněmovny pro demokratic-

ké strany nebyly úspěšné. Kdyby šly 
ovšem do voleb strany jednotlivě, mělo 
by hnutí ANO ve Sněmovně většinu 
a strany koalice buď žádné nebo méně 
poslanců. 

Do Senátu vstoupí i  letos straničtí 
a nezávislí kandidáti s podporou růz-
ných subjektů. Pokud to bude dávat 
smysl, použijí název SPOLU. To nej-
podstatnější ale je, aby se v situaci, kdy 
hrozí zvolení člověka, který by mohl 
podkopávat demokratický systém, 
manipulovat nebo šířit dezinformace 
nebo by byl pouze „do počtu“, dokáza-
ly demokratické síly spojit a podpořit 
kandidáty, kteří chtějí opravdu pra-
covat a  respektují svobodu i  demo- 
kracii. 

	 Kolik je v  tuto chvíli společných 
kandidátů?
Aktuální statistika mě docela mrzí. 
Z celkem 27 je zatím jen 10 obvodů, kde 
se zvažuje společný kandidát KDU-ČSL, 
ODS, TOP 09 a STAN. Přitom tyto naše 
čtyři strany obhajují 23 mandátů.

Úspěch v Senátu závisí 
na spolupráci 
	 Jožko, ty jsi původně programátor 
a dlouhá léta komunální politik. Na-
plňuje tě práce v Senátu? 
Parlamentní práce tvoří jen jednu část 
role senátora. Stejně důležité aspoň pro 
mě je být co nejvíc přítomen v regio-
nu, naslouchat lidem a podle možností 
pomáhat řešit jejich problémy nebo je 

Rozhovor

Oceňování významných osobností spjatých se             sportem v Novém Městě na Moravě.
Pan Rozhoň celý život upravoval běžecké tratě.

Josef Klement fandí běžeckému sportu.

Parlamentní 
práce tvoří jen 
jednu část práce 
senátora. Důležité je 
i naslouchat lidem 
v regionu a pomáhat 
řešit jejich problémy 
nebo je zastupovat 
při prosazování 
jejich potřeb. 
Často jde o témata, 
která se týkají 
celé společnosti. 
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zastupovat při prosazování jejich po-
třeb. Často nejde jen o otázky jednoho 
obvodu, ale o témata, která se týkají celé 
společnosti. Proto se pravidelně setká-
vám se starosty a zajímám se o to, jaká 
témata a výzvy ve svých obcích aktuál-
ně řeší. Se svými zkušenostmi z komu-
nální politiky, v níž stále aktivně půso-
bím, nabízím radu a pomoc. Tak to mám 
v hlavě naprogramované. Plod mé prá-
ce není stavba nějakého „pomníku“, ale 
pocit radosti, když se povede společný 
záměr.
	 Ty se v  Senátu opravdu snažíš 
opravovat zákony a docházet ke kom-
promisům. Není kompromis jiný ná-
zev pro společné dobro? Co tě na této 
práci štve a co naopak těší?

Tos vystihl pěkně: kompromis skutečně 
znamená hledat společné dobro, snažit 
se pochopit druhou stranu a najít spo-
lečné řešení. Víš, vzpomenu si občas na 
začátky svého studia na VUT v  Brně, 
kde nám propagátoři marxismu-leni-
nismu vštěpovali heslo „již žádné kom-
promisy“. Takový přístup ale potlačuje 
principy parlamentní demokracie. Už 
tehdy jsem věděl, že takovou cestou jít 
nechci. Dodnes ve mně vyvolává silnou 
nevoli arogance, egoismus a přesvěd-
čení o jediné pravdě – ať už v Senátu, 
nebo kdekoli jinde.
	 Proč sis vybral pro své působení 
Výbor pro vzdělávání, kulturu, lid-
ská práva a petice? 
I  když nejsem pedagog (ačkoli si to 
o mně řada kolegů myslí), mám k to-

muto povolání blízko a kus učitele ve 
mně asi je. V  mládí jsem o  učitelství 
i  uvažoval, ale nakonec se můj pro-
fesní život ubíral jiným směrem. Ke 
školství jsem se vrátil jako místosta-
rosta. Stále působím i ve školských ra-
dách a školský zákon byl první, který 
jsem si nastudoval. Zkvalitňování vý-
uky a  zajištění kompetentních a  mo-
tivovaných pedagogů jsou nejlepší 
cestou, jak mít v celosvětovém měřít-
ku jedny z  nejlépe vzdělaných žáků 
a studentů.
	 Co považuješ za svůj největší 
úspěch v Senátu?
Těžko bych našel nějaký megapočin. 
Moje práce je spíš o dobré komunika-
ci a schopnosti porozumět problémům. 
Jsem moc rád, že jsem jako předseda 
klubu dokázal naše členy nominovat do 
výborů a komisí podle jejich kompeten-
cí a znalostí. Není to ani tak můj úspěch, 
jako jejich zkušenost a odbornost. Jsem 
za ten tým rád. Z legislativy bych zmí-
nil vyjednanou podporu pro smlouvu 
s Vatikánem. 
	 Kolik senátorů podle tebe na pod-
zim získáme?
Obhajujeme ve třech obvodech, v nichž 
můžeme reálně uspět. V dalších třech 
stavíme silné kandidáty. Věřím, že voli-
či sáhnou po demokratických kandi-
dátech raději než po diktatuře. Úspěch 
znamená rozšířit klub na více než 
14 členů, to ale nebude rozhodně jed-
noduché. 
	 To nebude. Zní to ambiciózně!
Snad konkrétní počet, který uvádím, 
není diplomatickou chybou. Co jiného 
ale čekat od pragmatického programá-
tora, že.

Oceňování významných osobností spjatých se             sportem v Novém Městě na Moravě.
Pan Rozhoň celý život upravoval běžecké tratě.

Běhu ve prospěch Nadačního fondu 
dětské onkologie Krtek se účastnilo 
přes 200 lidí. Hrdinové jsou všichni.

Dobrovolný tým pomáhající 
onkologicky nemocným dětem 
vedu 16 let. Žďárský běh 
„Pohybem k naději“ přináší 
pomoc potřebným i krásný 
pocit z dobré práce. 

Rozhovor

Kompromis znamená 
hledat společné dobro, 
snažit se pochopit 
druhou stranu a najít 
společné řešení. 
Vzpomínám, jak nám 
kdysi propagátoři 
marxismu-leninismu 
vštěpovali heslo „již 
žádné kompromisy“. 
Takový přístup potlačuje 
principy parlamentní 
demokracie. 
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Lidovcem 
od 17. listopadu 2020
	 Proč ses stal členem KDU-ČSL? 
Přihlášku do strany jsem podal sym-
bolicky 17. listopadu 2020. Voličem 
KDU-ČSL jsem ale byl odjakživa a zvo-
leným lidoveckým zastupitelem od 
roku 2014. V  roce 2020 jsem tak jen 
přiznal barvu, kterou jsem měl už dáv-
no. KDU-ČSL je stranou předvídatel-
nou, zakotvenou na pevných zákla-
dech. Může být předmětem kritiky pro 
své „stáří“, nebo je naopak jistotou a si-
lou pro lidi všech věkových kategorií 
v duchu svého programu. Záleží jen na 
nás, jaký dům, chrám či hrad na těch 
pevných základech vystavíme. Pokud 
jde o perspektivu naší strany, rád se in-
spiruji u papeže Františka z Christus vi-
vit: „Prosme Pána, aby osvobodil církev 
od těch, kteří ji chtějí nechat zestár-
nout, zastavit ji v minulosti, zabrzdit ji, 
znehybnit. Prosme také, aby ji osvobo-
dil od jiného pokušení: od domněnky, 
že je mladá tehdy, když ustupuje vše-
mu, co jí nabízí svět, že se obnovuje 
tím, že zakrývá své poselství a přizpů-
sobuje se ostatním.“ 

	 Jak jsi zvládl přechod ze Ždáru do 
Prahy a z komunální do celostátní po-
litiky?
Já jsem komunální politiku nikdy neo-
pustil! Je to podle mě nejlepší cesta, jak 
získat kompetenci pro parlamentní prá-
ci. A hlavně: je úžasné podílet se na roz-
voji místa, které člověk zná a kde žije. 
Mám dvacetileté zkušenosti z komerční 
sféry a umím si ve věcech udělat pořádek. 
Svou senátní funkci spravedlivě dělím 
mezi Prahu a svůj senátní obvod. Není 
to místem ani problémy daleko od sebe. 
	 Co si slibuješ od sjezdu KDU-ČSL 
v Ostravě? 
Marek Výborný už nebude obhajovat, 
očekávám tedy zvolení nového, výraz-
ně omlazeného vedení. Pokud budu na 
sjezdu vystupovat, budu se držet se-
nátní politiky a připravovaných voleb 
nebo odpovídat na dotazy delegátů. 
Minimálně do října budu v předsednic-
tvu jako předseda senátorského klubu. 
Jsem kolektivní hráč a snažím se jed-
nat a rozhodovat týmově. Věřím, že na 
sjezdu pocítíme atmosféru naděje a od-
hodlání dělat dobře lidoveckou politi-
ku. Rád přiložím ruku k dílu svojí spo-
luprací a podporou. 

Přirozenou součástí mého života je pomáhat charitativním 
organizacím. Finančně, materiálně, dobrovolnictvím nebo pří-
mou podporou. 

Lidovecké kontaktní kampaně na Vysočině mají švih, účastní se 
jich členové i sympatizanti KDU-ČSL napříč generacemi.

Před areálem kostela sv. Jana 
Nepomuckého na Zelené hoře 
ve Žďáře nad Sázavou.

Rozhovor

Komunální politika je 
podle mě nejlepší cesta, 
jak získat kompetenci 
pro parlamentní práci. 



Kandiduje v Ostravě

V poslední době potkávám spoustu lidí, 
kteří jsou z politiky zklamaní, naštva-
ní, frustrovaní a ztratili jakoukoli nadě-
ji. Po posledních volbách lidé čekají, že 
se něco změní. Jako vládní strany jsme 
v posledních volbách narazili na strop. 
Můžeme se konejšit čísly a říkat si, že 
jsme vlastně tolik neprohráli, že dru-
hé místo je dobré. Že po čtyřech letech 
vládnutí všechny strany původní pěti-
koalice dostaly v  absolutních číslech 
dokonce více hlasů než před čtyřmi 
lety. Pravda je taková, že voliči nám dali 
poslední šanci. Svými přednostními 
hlasy jasně řekli, že chtějí změnu. Ne-
chtějí, abychom tu prohru jen vyseděli. 
Pokud budeme dělat věci pořád stejně, 
nemůžeme dosáhnout lepších výsled-
ků. A příští volby opět nevyhrajeme. 

Máme za sebou několik měsíců od 
voleb, proběhlo několik sjezdů politic-
kých stran a nestalo se vůbec nic. Na 
naší politické scéně není žádná silná 
opoziční strana. Všechny strany ztratily 
ekonomickou kompetenci a důvěru, že 
jsou schopné převzít řízení naší země. 
Selhávají v komunikaci toho, co chtějí 
prosadit, ve vysvětlení toho, co dneš-
ní vláda navrhuje v neprospěch našich 
lidí. Jsou zahrabaní ve sněmovně, vyři-
zují si tam osobní účty, urážejí se a sna-
ží se sbírat lajky na sociálních sítích. 

Nechci se s tím smířit, a proto jsem 
se rozhodl přinést změnu a kandidovat 
na předsedu Lidovců. Na lidech je vi-
dět, že jim věci nejsou jedno. Ale chtě-
jí, abychom jako politici se sebou něco 
konečně udělali! Chci ukázat, že Lidovci 
mají odvahu a sílu tu změnu udělat jako 
první a pravděpodobně i  jediní. U nás 
na jižní Moravě jsme dokázali, že to jde. 
Vyhráli jsme tady s normální, slušnou 
a věcnou politikou. Prostě to jde. Možná 
jsem si pro sebe mohl vybrat jednoduš-
ší cestu, založit vlastní one man show 
hnutí. Ale pokud to má dávat smysl 
i pro ostatní, tak věci nemají být lehké.

Moje vize má tři jasné pilíře:

Grolich: Máme naději, 
mějme odvahu
Proč jsem se rozhodl kandidovat 
na předsedu Lidovců

 �Profesionální strana: Potřebuje-
me víc než jen novou tvář na bill-
boardech. Musíme zlepšit vnitř-
ní fungování strany tak, aby byla 
moderní a efektivní a věnovala víc 
času problémům naší země než 
sama sobě.

 �Ekonomická kompetence jako 
priorita: Všechny strany součas-
né opozice ztratily ekonomickou 
kompetenci. Mým úkolem jako 
předsedy strany je přivést k Lidov-
cům budoucího ministra financí, 
ale i další externí odborníky, naše 
budoucí kandidáty. 

 �Změna opoziční práce: Hlavní-
mi tvářemi opozičních stran jsou 
bývalí ministři, kteří kroky stáva-
jící vlády berou osobně, což vede 
ke zbytečným osobním antipatiím 
a  útokům. Potřebujeme více věc-
nosti, více nadhledu a  mnohem 
více kontaktu s lidmi. Pokud nejste 
v přímém a častém kontaktu s lid-
mi, přestanete jim rozumět. Ztra-
títe schopnost jim cokoli vysvětlit. 
A to mi chybí nejvíc. 

A abych tuhle novou, věcnou poli-
tiku mohl začít okamžitě prosazovat 
a získal k tomu silný mandát přímo od 
občanů, rozhodl jsem se kandidovat na 
podzim do Senátu v obvodu, kde byd-
lím a kde jsem se narodil. Význam Se-
nátu teď vzroste. Bude třeba včas za-
stavit nebo korigovat návrhy stávající 
vlády, které by mohly ohrozit svobodné 
fungování naší země. 

Říkám to, dokud je ještě čas. Dokud 
je čas si vše odpracovat dovnitř strany. 
Vysvětlit, které konkrétní změny je tře-
ba udělat, s jakým týmem lidí chci stra-
nu vést a jak budeme fungovat. Dokud 
je čas vnést naději a motivaci lidem, kte-
ří zvažují kandidaturu v komunálních 
volbách. Potřebujeme nové nadějné lidi 
a rádi je uvítáme. Protože je potřebuje-
me. Máme naději, mějme odvahu.

Výborný:
Potřebujeme nový impuls

Ve stejný čas jako 
Jan Grolich ozná-

mil svou kandi-
daturu na nej- 
vyšší pozici 
v  KDU-ČSL, 

sdělil veřejnos-
ti současný před-

seda, že svůj post 
obhajovat nebude. „KDU-ČSL je dnes sil-
ná a etablovaná strana a pro další krok 
kupředu potřebuje nový impuls a svěží 
vítr. Je reálné stranu na dubnovém sjezdu 
předat do rukou někoho, kdo dokáže od-
povědně navázat na mou práci, dělat ne-
smlouvavou opoziční politiku a současně 
být alternativou v programu i novém sty-
lu komunikace s veřejností. Kdo zároveň 
dokáže křesťanské demokraty více otevřít 
voličům, kteří nerezignovali na hodnoty 
pravdy, svobody či spravedlnosti ve veřej-
ném životě a každý den se potýkají s výz-
vami, které potkávají jejich rodiny,“ uvedl 
mimo jiné Marek Výborný.�  (red)

Celostátní výbor KDU-ČSL poskytl skrze HLAS 
křesťanské demokracie prostor pro prezen-
taci všech, kdo oznámili svou vůli ucházet  
se o  důvěru delegátů sjezdu v  Ostravě. 
Do 6. března HLAS obdržel oznámení Jana 
Grolicha na předsedu a  Moniky Brzeskové, 
Benjamina Činčily, Václava Pláteníka a Fran-
tiška Talíře na místopředsedy. 

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE 9
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Kandiduje na předsedu

   Jaké bude směřování KDU-ČSL za 
Vašeho předsedování? Středové, stře-
dolevé nebo středopravé?
Středopravé. Jako lidovci totiž víme, že 
trh umožňuje lidem svobodně dělat, 
rozvíjet své talenty a schopnosti a celko-
vě přispívá k většímu bohatství společ-
nosti. Ale taky víme, že má určitá ome-
zení. A taky víme, že jsou i další hodnoty 
než ekonomika. Že lidi nejsou jenom čís-
la. Každý se má postarat sám o sebe, ale 
musíme pomoci těm, kteří se o sebe po-
starat nemohou.
  Čím se odlišíme od nabídky STANu, 
TOP 09 a ODS? Proč mají lidé volit nás, 
a ne je?
Jsme jedinou stranou, která má po-
tenciál udělat změnu – a  tu od opo-
zičních stran lidi čekají. Máme mít 
ambici být klíčovou politickou si-
lou v  naší zemi. Protože Česká re-
publika potřebuje sílu, která se opí-
rá o  hodnoty a  dokáže být moderní 
v  tom, jak funguje, přestane řešit 
sebe nebo lajky na sociálních sítích. 
Navíc: všichni kašlou na střední tří-
du – na všechny ty lidi, kteří mají děti, 
chodí do práce a k tomu se často stara-
jí o své rodiče. Vždycky, když je nějaká 
krize nebo problém, počítá se s tím, že 
tihle lidi to nějak zvládnou, že si poradí. 
A tak se jim naloží ještě víc. A co se sta-
ne? No – poradí si, protože musí. Nema-
jí čas to řešit. Často ani nemají čas cho-
dit na demonstrace. Jenže to nakonec 
dopadne tak, že tihle lidi prostě nepři-
jdou k volbám. Možná nechtějí nějakou 
extra pomoc, ale jen to, abychom věděli, 
co je podle nich třeba řešit – a opravdu 
to řešili! Abychom jim neházeli klacky 
pod nohy a nastavili férové podmínky 
pro to, aby se o sebe postarali sami.

  Domníváte se, že demokratické 
strany můžou volby vyhrát pouze v ko-
alicích?
Pro nás je teď hlavní problém to, že ne-
máme na výběr. Musíme nejdřív opět 
získat sílu se rozhodnout, jestli je pro 
nás strategicky lepší kandidovat v rám-
ci koalice nebo sami. Tu sílu teď nemá-
me. Teď by to byla nutnost. To musíme 
změnit.
  Připouštíte spolupráci s  hnutím 
ANO?
Neumím si představit vládní spolupráci 
s žádnou stranou, kde je na prvním mís-
tě zájem lídra nebo sponzorů a teprve 
pak, někde v pozadí, zájmy naší země. 
Takhle politika fungovat nemůže. Pak je 
tu otázka, jestli se bavit s hnutím ANO 
o  možnosti tolerance vlády bez naší 
účasti – ať už menšinové nebo úřednic-
ké bez Motoristů a SPD. Tuhle otázku si 
opozice klást musí. A jednoznačně defi-
novat podmínky takové tolerance. 

Pro KDU-ČSL je důležité, abychom 
zvlášť dnes plnili závazky, které máme 
v  NATO, abychom se jasně orientova-
li k jádru EU, a ne na Rusko a jeho spo-
jence, abychom ochránili občanskou 
společnost, zachovali nezávislost veřej-
noprávních médií, přestali se stranicky 

motivovanými čistkami ve státní sprá-
vě, a spousta dalších věcí. Také si musí-
me vyhodnotit, jestli by to skutečně pro 
Českou republiku bylo lepší, anebo by to 
fakticky znamenalo jen bianco šek a po-
kračování toho, co vidíme teď.
  Proč jste po mnoha výzvách nekan-
didoval už na minulém sjezdu?
Minulý sjezd proběhl měsíc po kraj-
ských volbách. Nepřišlo mi fér říct voli-
čům, že na ně kašlu, jdu do Prahy dělat 
předsedu a pravděpodobně i ministra. 
Sněmovní volby, kde bych pak kandido-
val, byly navíc o tom, jestli má být pre-
miér Fiala, nebo Babiš. Má účast by ne-
hrála takovou roli. Měl jsem a pořád tu 
mám práci, kterou je potřeba dodělat. 
Navíc jsem zvyklý celý život obhajovat 
svou práci. To bych v minulých volbách 
nemohl. Obhajoval bych kroky vlády, na 
které jsem neměl žádný vliv. Teď máme 
před sebou minimálně dva a půl roku na 
práci v opozici, kde můžeme ukázat, jak 
chceme v  celostátní politice fungovat, 
a to pak obhájit v příštích sněmovních 
volbách. Moje cesta musí být uvěřitelná. 
Před minulým sjezdem by nebyla.
  Chcete se stát premiérem budoucí 
vlády?
Musíme změnit způsob, jak o sobě uva-
žujeme. Na minulém sjezdu padla otáz-
ka na kandidáty na předsedu, čeho by 
chtěli být ministři. Taková otázka nemá 
vůbec zaznít. Jako lidovci musíme mít 
relevantního kandidáta na premiéra. 
Pokud se stanu předsedou, je to něco, co 
si musím za dva roky odpracovat.
  Je správné (a reálně zvládnutelné) 
kumulovat funkce hejtman + předse-
da + senátor?

Předseda strany je vždycky spojený 
s nějakou politickou funkcí, ať už je to 
ministr, poslanec, senátor nebo hejtman. 
Bez toho, že by ten člověk měl za sebou 
nějaký úspěch, to moc nedává smysl. Se-
nátní volby budou letos extrémně dů-
ležité, a jestli můžu přispět k tomu, že 
v Senátu budou zastoupeny naše hod-
noty, cítím povinnost do toho jít. Navíc 
ve volebním obvodě, kde žiju od naroze-
ní. Pro předsedu strany je lepší, aby byl 
v Parlamentu. Část týdne budu beztak 
muset být v Praze, o konkrétních záko-
nech budeme diskutovat v rámci před-
sednictva, takže tu práci budu muset dě-
lat i tak. Je pravda, že budu muset lépe 

My se ptáme, Jan Grolich odpovídá
Hejtman Jan Grolich byl ke konci března jediný známý 

kandidát na předsedu KDU-ČSL. I proto dostává tak 
velký prostor v předsjezdovém čísle HLASu. 

Vzali jsme to zgruntu a požádali jsme prostřednictvím 
Jana Kasala pravidelné respondentky a respondenty 
dotazníku Programové rady KDU-ČSL, aby se ho ještě 
před sjezdem zeptali na to, co je nejvíc zajímá. Tak 
vzniklo těchto 12 nejčastěji kladených otázek. Čtěme, 
přemýšlejme, diskutujme. Pište nám na hlas@kdu.cz.

Musíme vědět, jak lidé 
žijí a co je trápí, být k 
nim empatičtí. Naše 
komunikace musí mít 
formu, která odpovídá 
dnešní realitě.
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hospodařit s  časem. Více příprav, pa-
pírování a telefonátů budu muset řešit 
v autě, a ne v klidu v kanceláři v Brně. 
Ale to se dá zvládnout.
  Jak konkrétně zefektivníte vnit-
rostranické fungování?
Naše fungování je založeno na principu 
stability, to je dobrá vlastnost. Potřebu-
jeme k ní přidat dynamiku. Naše struk-
tura musí být motorem,  proto ji mo-
dernizujeme směrem k vyšší rychlosti, 
jasnému vedení a odpovědnosti. Ty věci 
se probírají už roky a našli jsme shodu 
i s Markem Výborným a Janem Kasalem. 
  O co přesně v modernizaci stranic-
ké struktury jde?
Chceme sloučit pravomoci Celostátní 
konference a Celostátního výboru. Od-
straníme tak zbytečné mezičlánky, zjed-
nodušíme strukturu a  zrychlíme zá-
sadní rozhodování strany. Posílíme roli 
Předsednictva při výběru lídrů pro klí-
čové volby (Sněmovna, Senát, EP). Ti, 
kdo nesou hlavní politickou odpověd-
nost za celostátní výsledky, musí mít sil-
ný mandát k sestavení vítězných týmů. 
Umožníme dobrovolné slučování okre-
sů do funkčních oblastí. Naše organizace 
se musí přizpůsobovat realitě v terénu 
a potřebám členů, aby nám zbývalo více 

času na politiku a méně na vnitřní ad-
ministrativu. Tím pádem by se delegáti 
na sjezd volili přímo na krajských kon-
ferencích, aby si každý kraj mohl sám 
rozhodnout, jak bude fungovat a kdo ho 
bude zastupovat.

Bylo by dobré převzít metody mo-
derního řízení, které fungují i  v  byz-
nysovém světě. Více se orientovat na 
výsledek. Umět si stanovit cíle a odpo-
vědnosti. Potřebujeme také, aby naše 
zázemí a struktury fungovaly jako mo-
derní servisní organizace. Jejím úkolem 
je poskytovat našim lidem v terénu ma-
ximální podporu a profesionální nástro-
je, které jim uvolní ruce pro politiku na 
té nejvyšší úrovni.
  Koho chcete do svého týmu?
Jsou to lidi, s kterými jsem se definitiv-
ně rozhodl do toho jít. Benjamin Činčila, 
který má obrovský potenciál a opravdu 
rozumí ekonomice a hospodářské politi-
ce. František Talíř, který dokáže zkombi-
novat konzervativní hodnoty s moderní 
prezentací. Monika Brzesková, zkuše-
ná starostka, která přeskočila Stanjuru 
v Moravskoslezském kraji. Neuvěřitelně 
pracovitý Václav Pláteník. Anebo Libuše 
Hubáčková, skrytý talent z Plzeňského 
kraje. Tohle je tým, který s naší stranou 

může pohnout, a  byl bych rád, kdyby 
takhle vypadalo předsednictvo. Velmi si 
vážím toho, že se můžu opřít o debaty 
s Pavlem Bělobrádkem. Přál bych si, aby 
nám dával pravidelnou zpětnou vazbu, 
protože jestli někdo dokáže přemýšlet 
do hloubky o našich hodnotách a poli-
tice, je to on. Podobně i bývalí předse-
dové. Jsem opravdu rád, ze s nimi mohu 
být v  kontaktu a  svoje kroky a  plány 
průběžně konzultovat.
  Co prvního je třeba změnit, aby 
se naše preference dostaly nad 5 % 
a rostly?
Musíme změnit způsob komunikace. 
Musíme mluvit tak, aby nám lidi rozu-
měli. Aby se to stalo, musíme dnešní lidi 
pochopit. Musíme vědět, jak žijí a co je 
trápí, být k nim empatičtí. Naše komu-
nikace musí mít formu, která odpovídá 
dnešní realitě. Tohle si myslím, že můžu 
přinést. 

Potřebujeme taky ukázat, že máme 
kompetence i  v  jiných oblastech, než 
nám tradičně lidé přisuzují. Když si lidi 
vybírají premiéra, hledají u něj vizi, eko-
nomickou kompetenci a hospodářskou 
strategii. Tyhle vlastnosti naměřil jeden 
průzkum hned u tří lidí z hnutí ANO – 
a u opozice skoro u nikoho. Tohle je prv-
ní úkol. Všichni se chytáme za hlavu, jak 
to že vyhrálo ANO volby s tak nezodpo-
vědnou a  populistickou ekonomickou 
politikou. Vždyť si to odporuje a nedá-
vá to smysl! Jenže na druhé straně nebyl 
nikdo, kdo by nabídl něco lepšího a kdo 
by to srozumitelně vysvětlil lidem. Ne-
vystačíme si s tím, že se budeme odvo-
lávat na demokratické hodnoty nebo že 
patříme na západ. To je sice důležité, ale 
musíme taky řešit problémy.
  Nemáme mít obavy z Vašich liberál-
ních postojů?
Myslím, že je dobré se podívat na to, co 
děláme na jižní Moravě. Vyhráli jsme tu 
v koalici SPOLU se 40 % v době, kdy ANO 
zválcovalo celou republiku, vyjma nás, 
jižních Čech a Libereckého kraje. A vy-
hráli jsme s úplně normální lidoveckou 
politikou! Jen jsme ji komunikovali mo-
derně – a to chci přenést na celostátní 
úroveň. Obecně si myslím, že máme víc 
řešit konkrétní problémy a míň kázat – 
od toho mají lidi faráře. Myslím, že naše 
hodnoty mají být vidět méně ve slovech 
a křiku a mnohem víc v naší práci, v tom, 
jak se stavíme ke spravedlnosti, jak řeší-
me daně, sociální oblast nebo třeba ži-
votní prostředí.

Více na hlas.kdu.cz

Kandiduje na předsedu

„Musíme změnit způsob komunikace. Musíme mluvit tak, aby nám lidi rozuměli. 
Aby se to stalo, musíme dnešní lidi pochopit.“



Monika Brzesková

Pro rozumná 
a praktická řešení 
křesťanské 
demokracie
Po pečlivém zvážení jsem se rozhodla, 

že na dubnovém lidoveckém sjezdu v Ostravě 
budu kandidovat na místopředsedkyni 

KDU-ČSL. Tuto funkci zastávám i nyní 
a zkušenost z posledního období 
mě utvrdila v tom, že práce pro naši stranu 
i pro lidi v regionech má smysl.

V politice i veřejné službě se dlouhodobě snažím prosa-
zovat hodnoty, na kterých stojí křesťanská demokracie. Je 
to odpovědnost, solidarita, podpora rodin a silné regiony. 
Setkávání s lidmi napříč celou republikou mi potvrzuje, že 
právě tyto principy mají i dnes své pevné místo a lidé je po-
važují za důležité.

Získám-li důvěru delegátů, chtěla bych se i nadále sou-
středit na otevřenou komunikaci s voliči, podporu komu-
nálních a regionálních politiků a na témata každodenní-
ho života lidí. Stejně důležité je pro mě ale i to, jak naše 
strana funguje uvnitř. Ráda bych přispěla k tomu, aby se 
dále rozvíjela jako moderní politická síla pro 21. století, to 
znamená s větší otevřeností k veřejnosti, důkladnější prací 
s lidmi v regionech, což je něco jiného než „přílišné schů-
zování“. Do veřejného života musíme zapojovat mladé lidi 
a dávat jim odpovídající prostor.  Jen tak se nám podaří bu-
dovat silnou, moderní a srozumitelnou značku křesťanské 
demokracie.

Jsem přesvědčena o tom, že křesťanská demokracie má 
v české politice nezastupitelné místo. Dokáže spojovat růz-
né pohledy, hledat rozumná a praktická řešení a zároveň se 
opírá o hodnoty, které obstály v čase.

Kandidují v Ostravě

HLAS KŘESŤANSKÉ DEMOKRACIE12

Jdou do toho na Sjezdu!

Václav Pláteník

Své místo 
na politické scéně 
si musíme znovu 
odpracovat
Před dvěma lety jste mi dali důvěru, 

abych pro vás pracoval jako místopředseda 
strany. Této šance si nesmírně vážím. 

Snažil jsem se každý den si ji odpracovat. 

Stručně shrnu, za co jsem nesl odpovědnost. Po 15 letech 
jsem inicioval a s šéfredaktorem dovedl do úspěšného kon-
ce novou podobu stranického časopisu, který držíte v rukou. 
Jako šéf volebního štábu KDU-ČSL jsem celý rok koordinoval 
náš volební tým a pracoval ve volebním štábu SPOLU na ce-
lostátní kampani. Zlepšoval jsem i naši vnitřní komunikaci: 
pravidelnými reporty směrem k členské základně (na fa-
cebookovém Interním fóru) i systematickou prací s našimi 
kandidáty. Současně jsem odmakal vlastní kampaň ve Zlín-
ském kraji a ze třetího místa na kandidátce SPOLU se dostal 
do Sněmovny, kde patřím mezi naše nejaktivnější poslance.

Připravit takovou programovou a  personální nabídku, 
kterou by voliči ocenili více než 3 %, se ale nepodařilo. To 
zůstává největším úkolem dubnového sjezdu. V zásadě víme, 
co je třeba: nabídnout program, díky kterému se lidem v naší 
zemi bude žít lépe; postavit do čela osobnost, která dokáže 
nadchnout, sjednotit a rozhýbat nejen naši stranu, ale i českou 
politiku; a tohle všechno pak každý den poctivě odpracovat. 

Takovou osobností je pro mě jednoznačně Jan Grolich. 
Podporuji ho na předsedu strany, rád se v jeho týmu sta-
nu výkonnou složkou a budu pokračovat ve své práci. Hlá-
sím se ke konzervativní křesťanské demokracii evropského 
střihu a takovou chci i naši stranu. Místo na politické scéně 
nemáme jisté. Musíme si ho znovu odpracovat – a k tomu 
se hlásím.
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Kandidují v Ostravě

Jdou do toho na Sjezdu!

Benjamin Činčila

Posilovat rodiny, 
podpořit práci 
a podnikání, 
budovat moderní 
ekonomiku
Sestry a bratři, 

svět kolem nás se rychle mění – a i my se musíme 
umět měnit. Ne v našich hodnotách, ale v tom, jak je 

dokážeme prosazovat. 
KDU-ČSL byla vždy stranou odpovědnosti. Stranou, 

která chrání rodinu, podporuje solidaritu mezi genera-
cemi a nabízí lidem jistotu v nejisté době. 

Naše politika musí být srozumitelná a blízká lidem – aby vě-
děli, že jejich práce, jejich životy i budoucnost jejich dětí jsou 
pro nás opravdu důležité.

Chci se podílet na přípravě hospodářského programu, 
který dá České republice jasný směr. Chci se podílet na pří-
pravě programu, který posílí rodiny, podpoří práci a podni-
kání a pomůže budovat moderní ekonomiku. 

Zároveň musíme mít odvahu otevřeně říkat, jaké změny 
jsou zapotřebí, aby naše země byla silná i v příštích desetile-
tích. Silná ekonomika totiž není cíl sám o sobě. Je základem 
pro silné rodiny, stabilní společnost a jistotu pro další gene-
race.

Vždy jsem byl týmový hráč a  stejně tak chci pracovat 
i v KDU-ČSL – společně s lidovci z regionů i z centra. Věřím, 
že naše strana získá novou energii a jasný směr.

Proto jsem se rozhodl kandidovat na 1. místopředsedu 
KDU-ČSL a vzít na sebe odpovědnost pomoci tuto vizi naplnit.

Zdař Bůh!
Váš Benjamin Činčila

František Talíř

Dáme 
naši stranu 
zase do kondice
Sestry, bratři a přátelé, jdu do toho. Nabízím 

své síly a kandiduji na místopředsedu 
KDU-ČSL. Přemýšlel jsem nad tím skutečně 

do hloubky. S řadou z vás jsem o tom i mluvil. 
A na minulém sjezdu v Olomouci jsem opakovaně 
říkal: Tentokrát ne, ale pokud mě lidé zvolí 
do Sněmovny, jsem příště k dispozici. 

Poslancem i díky vaší podpoře jsem a vnímám, že bych 
měl naší straně vrátit co, co mi dala. Jsem v ní deset let. 
Tehdy jsem si ji po hlubokém zvažování zvolil – a nikdy 
bych neměnil! Vážím si v ní řady osobností: Pavla Bě-
lobrádka, Jana Kasala nebo svého strýce Jaromíra Talíře. 
Vážím si i spousty z vás, které jsem poznal během dvou 
kampaní do Evropského parlamentu a kteří děláte po-
litiku jako službu ve vašich obcích, městech a krajích. 

A právě vám chci být jako místopředseda k dispozi-
ci. Dostanu-li na sjezdu důvěru, rád bych měl na starosti 
právě členskou základnu. Protože bez kvalitního lidské-
ho potenciálu v našich základních buňkách nemůžeme 
být úspěšní ani v celostátní politice. Tohle jsou prostě 
bytostně spojené nádoby.

Sestry a bratři, děkuji vám za to, co pro vaše obce, 
města a komunity, kde žijete, skrze KDU-ČSL děláte. Vě-
řím, že se nám společně podaří dostat jí do kondice, kdy 
bude skutečně schopná získat velkou podporu voličů. 
Zdař Bůh! 

Váš František Talíř
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Rozhovor

	 �Když se ohlédnete zpět, jaké lidi 
měla KDU-ČSL v čele?

Znal jsem všechny předsedy KDU-ČSL 
od převratu. Nejvíc jsem si vážil Jana 
Kasala. Miroslav Kalousek bylo ne-
dorozumění, Cyril Svoboda holé ne-
štěstí. Za vedení Jirky Čunka jsem 
kolikrát nevěděl, zda schůze už skon-
čila, nebo ještě nezačala. Lídrem byl 
pouze Josef Lux. Kdyby žil, všechno 
by bylo jinak. Aniž to tušil, byl stát-
ník. Václav Havel to rozpoznal mezi 
prvními. 

Aby si lidé řekli: 
„To by byl dobrý premiér!“
Předsjezdový rozhovor s Petrem Pithartem 
o lidovcích a lídrovství / Pavel Mareš

Se současnou lidoveckou místopředsedkyní Senátu a dávnou 
přítelkyní Jitkou Seitlovou.

S Janem Kasalem a Markem Výborným na mimořádném sjezdu 
v Praze v lednu 2020.

KDU-ČSL čeká v dubnu přelomový sjezd 
v Ostravě. Promění lidovci odhodlání 
v reálnou sílu? Udělají potřebné organi- 

zační i jiné kroky? Zvolí lídra, který si získá 
přirozenou autoritu u voličů i politické 
konkurence? HLAS křesťanské demokracie 
oslovil s několika otázkami prvního českého 
polistopadového premiéra Petra Pitharta.
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Rozhovor

	 �Proč si to myslíte?
Měl politickou vizi. Říkal jí historický 
kompromis. Mělo to být spojenectví 
– možná blok, ale určitě ne splynutí! – 
křesťanské a sociální demokracie. Po tři 
roky o tom probíhala diskrétní jednání 
přes víkend mimo Prahu, o kterých kro-
mě pěti či šesti účastníků nikdo nevěděl. 
Luxovou nemocí všechno skončilo. Při-
tom lidovci byli tehdy v opozici – a Mi-
loš Zeman jako premiér ještě normál-
ní... V  každém případě Lux usiloval 
o přeformátování politické scény. Mož-
ná by u těch zbývajících opravdových 
sociálních demokratů tato myšlenka 
nemusela být úplně passé... 
	 �Předsjezdovým tématem číslo jed-

na jsou personálie. Hledání a způ-
sob výběru vhodných osobnos-
tí, které ve vládě a v parlamentu 
pracují v  lidoveckém tričku pro 
blaho republiky. Jan Grolich spo-
jil velmi silně své angažmá s eko-
nomickou kompetencí...

Lux na to šel podobně. Stále hledal 
nové lidovce! Vždycky si na to udělal 
čas. Byla to pro něj součást pracovní 
povinnosti v  pátek odpoledne na mi-
nisterstvu. Se mnou rozprávěl několi-
krát hodinu a půl a nikdy jsem neměl 
pocit, že spěchá. Takhle ulovil Zuzanu 
Roithovou, Martina Bursíka i mne. No-
vému předsedovi v tom musíme pomá-
hat, dávat mu vhodné tipy. Ale musí se 
to umět. Volitelné místo mi Lux nabídl 
teprve při třetí schůzce. 
	 �Jak vypadala jeho politická práce 

prakticky? 
Schůze vedení byly v úterý v sedm ráno 
v suterénu Charitasu. Přesně v osm byl 
konec, šlo se do práce. Přítomní byli čle-
nové předsednictva, ministři, náměstci 

S papežem Janem Pavlem II. při jeho 
třetí návštěvě Česka, 1997.

a přizvaní. Ne pro všechny byla židle. 
Toho, kdo přišel o pět minut později, 
Josef zpražil pohledem a  výmluvnou 
pauzou tak, že si to příště už nedovolil. 
Kdo nebyl připraven podat jasnou zprá-
vu o splněném úkolu, nemluvil déle než 
dvě minuty. Když Josef po minutě mírně 
zakašlal, vědělo se, že je zle. Když za-
kašlal podruhé za další minutu, násle-
dovalo „přijď s tím znovu za týden“. Vše 
mírným hlasem. 
	 �Lidé, kteří mají skutečnou autori-

tu, nemusí na druhé křičet.
Autorita předsedy není  hlasitá: je 
v pevném, výmluvném pohledu. V dů-
slednosti. Když promluví lídr – pomalu, 
s pauzami, se střídáním dikce –, všichni 
ztichnou. 
	 �Veřejný prostor je plný polariza-

ce, agresivního okřikování dru-
hých. Každý žije v určité sociální 
bublině. Zánik tradičních médií 
jde ruku v ruce s atmosférou tzv. 
kulturních válek. Co my s tím?

Pod vedením nového předsedy ať se 
kulturní války nevedou! Morální ma-
ximy předvádějí čelní lidovci svými 
životy, nikoli nabádavými řečmi. Mou-
drý lídr bude ovšem umět mluvit pře-
dem s těmi, pro které je věcí svědomí 
do těchto válek vyjíždět. Je třeba se 
nezlobit, ale probrat formu, jak a kde 
hovořit. Určitě se ale musíme vyhý-
bat slovnímu siláctví menšiny, které se 
snadno dostane do kouta. 
	 �Česká politika funguje ve dvou 

zcela protichůdných blocích. Má 
cenu pokusit se tohle rozdělení 
rozbít?

Nevím, ale odpovím takto: pěstujme si 
důvěru s některými babišovci. A dru-
há věc, zdánlivá technikálie: neveďme 

důležitá jednání jen v erárních prosto-
rách. Choďme do hospod, od toho jsou! 
	 �Ještě k směřování strany. Kde je 

podle vás místo KDU-ČSL?
Lidovci nejsou pravicoví. Jsou přiroze-
ně, povahově, „náturou“ konzervativní 
– ale nejsou ideologickými konzerva-
tivci. Tohle je třeba znovu a znovu vy-
světlovat! Máme účast s ubohými – to 
jsme my! Soucit a praktická solidarita 
jsou naším erbovním znamením.
	 �A co naše politická témata?
Grolich sází na ekonomiku, myslím 
tedy, že je třeba připravovat veřejnost 
na přijetí progresivnějšího zdanění. 
V naší zemi chybí vyšší střední třída. Je 
tam díra a pak až multimilardáři. Tam 
miřme s daňovou progresí. Naším té-
matem nemá být zemědělství, ale ven-
kov. Ne pouze ceny potravin, ale život 
mimo města. 
	 �A jak oslovit městské voliče? 
Nepouštějme se do ztracených bojů. 
Vždy bojujme za svobodu slova. Mějme 
na mušce agendu ministra kultury. A po-
hněme konečně s asociálním nájemným 
bydlením ve vyloučených lokalitách!
	 �Na sjezdu ve Zlíně v roce 2015 jste 

vysekl poklonu Bělobrádkovu ve-
dení za dobrou práci. Důvěřujete 
od té doby více mladým?

Podporuju, aby si nový lídr k  sobě – 
nediktátorsky! – stáhl vytváření kan-
didátek a personální politiku. Neoká-
zalou přednost ať mají mladší a ženy. 
Moudrých starších je třeba si vážit. Pro 
„misijní území“ je třeba vytvořit jiné 
organizační členění. Musejí se svolá-
vat a oceňovat naši starostové a radní. 
A jezdit, jezdit a znova jezdit po repub-
lice! Tehdy si lidé o lidoveckém lídrovi 
začnou říkat: To by byl dobrý premiér! 

Lidovci nejsou 
ideologickými 
konzervativci. 
Tohle je třeba znovu 
a znovu vysvětlovat! 
Máme účast 
s ubohými – to jsme 
my. Soucit a praktická 
solidarita jsou naším 
erbovním znamením.

Se slovenskou exprezidentkou Zuzanou 
Čaputovou v Senátu, 2026.
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Politická témata – Rodina

1. krok:
VYŠŠÍ RODIČÁK – 400 000 KČ
Chceme zvýšit rodičovský příspěvek 
z 350 na 400 tisíc Kč (u vícerčat na 800 
tisíc). Reagujeme na růst životních ná-
kladů. Změna by mohla platit od 1. 7. 
2026. Rodiče budou mít víc peněz na 
základní věci, od plen po energie.

2. krok: 
OTCOVSKÁ V 1. ROCE DÍTĚTE
Otcovská znamená větší rovnost a sil-
nější vztahy v rodině. Dnes si svých 14 
dní musí otcové vyčerpat do 6 týdnů po 
narození dítěte. Navrhujeme, aby si ot-
covskou mohli vybrat kdykoli v 1. roce 
dítěte, když ji nejvíce potřebují (nemoc, 
náročná fáze vývoje dítěte, návrat mat-
ky do práce).

3. krok:
RYCHLEJŠÍ ČERPÁNÍ RODIČÁKU
Každý má jiné tempo, rozhodněte si 
sami! Chceme, aby si rodiče, kteří se 
chtějí vrátit do práce dříve, mohli vy-
čerpat celkovou částku v kratším čase, 
bez omezení státu. Rodiče s nižšími pří-
jmy by byli i nadále chráněni (zachová-
na max. měsíční částka 15 000 Kč).

4. krok:
KONEC HODINOVÝCH LIMITŮ V MŠ
Dnes platí pravidlo, že dítě do 2 let věku 

může v  mateřské škole nebo dětské 
skupině strávit max. 120 hod. měsíč-
ně. Přežitek a zbytečný zásah do svo-
body rodiny.  Navrhujeme limit úplně 
zrušit. Každá rodina má právo se sama 
rozhodnout, jak si zajistí péči o dítě, bez 
sankcí a nařízení. 

5. krok:
VYŠŠÍ DAŇOVÉ SLEVY NA DĚTI
Za práci náleží spravedlivá odměna. 
O to víc těm, kdo vychovávají děti. V mi-
nulosti jsme prosadili odstupňování 
daňových slev dle počtu dětí. Částky se 
však od roku 2021 nezvýšily. Navrhu-
jeme zvýšit roční daňové zvýhodnění, 
které uleví rodinným rozpočtům:

Lidovecký prorodinný 
balíček RODIČE+
Rodina je základ naší společnosti. V době 

rychlých změn a ekonomických tlaků potřebují 
rodiny, aby se k nim stát choval spravedlivě 

a předvídatelně. KDU-ČSL proto představila balíček 
RODIČE+ – soubor opatření, který ponechává 
peníze v rodinných peněženkách, dává rodičům 
více času a ruší zbytečnou byrokracii. 

Pro každý dobrý nápad jsou třeba peníze. Lidovci vidí tři hlavní zdroje:
A/	�10–15 mld. Kč = díky změnám v agenturním zaměstnávání (MPSV).
B/	�20 mld. Kč = stačí, když plošně nesnížíme daně firmám 

z 21 na 19 % (chce to Babiš pro sebe). 
C/	� 6,5 mld. Kč = máme nižší náklady na rodičovský příspěvek díky menšímu 

počtu narozených dětí (32 mld./rok 2025 x 38,5 mld./rok 2020).

7 kroků pro spokojené rodiny, děti i Česko

  �na 1. dítě z 15 204 Kč na 22 380 Kč 
(o 7176 Kč ročně více)

  �na 2. dítě z 22 320 Kč na 29 808 Kč 
(o 7488 Kč ročně více) 

  �na 3. (a každé další) dítě z 27 840 Kč na 
37 176 Kč (o 9336 Kč ročně více).

6. krok:
OŠETŘOVNÉ NA 16 DNÍ
Navrhujeme prodloužit podpůrčí dobu 
u ošetřovného z 9 na 16 kalendářních 
dnů. Odstraňujeme tak nespravedlivý 
rozdíl mezi osamělými a neosamělými 
rodiči. Dlouhodobější „OČR“ přinese ro-
dičům jistotu příjmu, dítěti dost času na 
uzdravení a menší riziko opakovaných 
nemocí.
7. krok:
VYŠŠÍ VÝCHOVNÉ
Odměna za výchovu dětí (tzv. výchov-
né) nesmí být „mrtvým“ číslem. Chce-
me zrušit připravované omezení valo-
rizace této složky důchodu. Pro mnoho 
seniorek, které věnovaly svůj život vý-
chově dětí, je tato částka výrazem uzná-
ní a neměli bychom ji znehodnocovat. 



Politická témata – Školství

Být v opozici neznamená čekat se 
založenýma rukama. My lidovci 
jsme vždy konstruktivní a  při-

cházíme s jasnými, hodnotově ukot-
venými návrhy, které reagují na sku-
tečné potřeby lidí. A  proto jsme se 
s Benjaminem Činčilou a Šárkou Je-
línkovou pustili do změn, které pod-
poří rodiče, rodiny, pečující i důstoj-
né stárnutí. 

Navrhli jsme balíček Rodiče+, který 
lépe ocení rodičovství jako investici do 

Marian Jurečka

„Nezakazujeme technologie. Dává-
me školám oporu, jak si chránit pro-
stor pro učení a soustředění.“ (Vác-
lav Pláteník) „Klidné a  bezpečné 
prostředí je základním předpokla-
dem kvalitního vzdělávání. Náš ná-
vrh dává školám jasná pravidla i do-
statek flexibility, aby si mohly režim 
s  mobily nastavit podle svých po-
třeb.“ (Jiří Vojáček)

Poslanci KDU-ČSL Václav Pláteník a Jiří 
Vojáček předložili návrh zákona, kte-
rý školám poskytuje jasnou oporu pro 
regulaci mobilních telefonů. Cílem je 
ochránit prostor pro výuku a podpořit 
duševní zdraví dětí. Návrh přináší sro-
zumitelný rámec a reaguje na doporu-
čení odborníků i na mezinárodní zku-
šenosti. Novela přináší 4 věci:
  �Definuje rámec pro používání digi-

tálních technologií ve školách.
  �U  dětí do 10 let (1. st. ZŠ) počítá 

s úplným omezením mobilů během 
vyučování.

  �Pro starší žáky ZŠ a  nižší roční-
ky SŠ zavádí  plošný zákaz s  jas-
nými výjimkami.  Mobil lze využít 
jako učební pomůcku v případě, že 
tak rozhodne učitel. Výjimku budou 
mít i zdravotní důvody.

  �Zákon počítá s  ponecháním silné 
autonomie školám. Ředitelé budou 

mít pravomoc nastavit konkrétní 
pravidla podle místních podmínek, 
včetně přestávek.

Návrh není namířen proti moder-
ním technologiím ani digitálním kom-
petencím. Naopak má pomoci rozlišo-
vat mezi smysluplným využíváním 
technologií ve výuce a  situacemi, 
kdy se mobil stává zdrojem rozptylo-
vání, stresu a závislostního chování. 
„Objevování místo scrollování,“ říkají 
Pláteník a Vojáček. 

KDU-ČSL tak otevírá širší odbornou 
a  společenskou debatu o  duševním 
zdraví mladé generace a  funkci škol 
v digitální době. Škola má být místem, 
kde se děti mohou soustředit, rozví-
jet vztahy a  učit se bez neustálého 
tlaku obrazovek – a právě k tomu má 
nový zákonný rámec pomoci. Účinnost 
by mohla naběhnout od 1. 7. 2026, aby 
školy měly dostatek času se na změnu 
připravit před začátkem školního roku. 

(kdu.cz; red)

I v opozici 
pracujeme 
pro rodiny, 
rodiče a seniory

Školy bez mobilů – pro klid na učení a duševní zdraví

budoucnosti celé společnosti. Zahrnu-
je vyšší rodičák, flexibilnější otcovskou 
a vyšší daňové slevy na děti. Navrhuje-
me chránit důchodový účet státu. Jeho 
případné přebytky nesmí dnešní Česko 
projíst budoucím generacím. Musíme je 
směřovat do rozvoje domovů se zvlášt-
ním režimem, do terénních služeb a ko-
munitní péče. 

Důležitá je pro nás podpora zkrá-
cených úvazků a rozšíření ošetřovné-
ho, aby lidé pečující o své blízké nebyli 

tlačeni do existenčních dilemat. Svý-
mi návrhy navazujeme na výchovné 
500 Kč měsíčně za 1 dítě navíc k dů-
chodu, které uznává přínos rodičů pro 
důchodový systém nebo na společný 
vyměřovací základ manželů, který po-
siluje v rodinách solidaritu. 

Rodiče dnes využívají vyšší a flexi-
bilnější rodičovský příspěvek, který si 
pohodlně vyřídí z domova přes klient-
skou zónu JENDA. Díky digitálnímu 
ošetřovnému dnes statisíce lidí ročně 
šetří čas, nervy i zbytečné obíhání úřadů.

Naše návrhy předkládáme právě teď 
a v podobě, o níž jsme přesvědčeni, že 
je správná, potřebná a dlouhodobě udr-
žitelná. Seznamujte se s našimi návrhy 
na webu a  sociálních sítích KDU-ČSL 
i našich politiků a pomozte je šířit dál. 
Stačí přesdílet, „olajkovat“ nebo přidat 
komentář. I tato drobnost může pomoci 
dostat lidoveckou politiku k těm, kdo ji-
nak slyší jen zkreslené zkratky. 

KDU-ČSL má co nabídnout a každý 
z nás může pomoct dostat dobré věci 
dál. Ať každý ví, že máme kompetenci, 
zkušenost a chuť naplno pracovat pro 
rodiny, rodiče, seniory i všechny, kteří 
se starají o druhé. Ve vládě i v opozici.

Marian Jurečka, poslanec
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Politická témata – Bezpečnost a mezinárodní vztahy

Premiér Babiš, Motoristé a SPD se 
snaží o nebezpečné triky s čísly. 
Navenek deklarují plnění závazků 

k NATO, ale ve skutečnosti v obranném 
rozpočtu na rok 2026 škrtli celých 
21 miliard Kč! Kreativním „khaki 
účetnictvím“, jež do obranných výdajů 
zahrnuje i výstavbu dálnic, nás nová 
vláda odsouvá na chvost NATO.

Bezpečnost státu nemá být tématem pro 
politický marketing, ale základní po-

vinností každé odpovědné vlády. To, 
co předvádí kabinet Andreje Babiše 
s podporou pánů Rajchla a Turka, 
překračuje veškeré meze. „Věší bu-

líky na nos“ našim občanům i našim 
nejbližším spojencům.

Klamná matematika 
Vláda tvrdí, že na obranu vynakládáme povinná 2 % HDP. 
Jenže při pohledu „pod kapotu“ rozpočtu zjistíme mrazi-
vou skutečnost. Do obranných výdajů jsou uměle zapo-
čítávány položky na stavbu dálnic. NATO nás upozorňo-
valo už v  minulosti (a  nic se na tom nemění), že dálnice 
nejsou tanky ani munice. Po odečtení těchto položek a škrtu 
21 miliard klesají výdaje na obranu na 1,8 % HDP. V rámci 
Aliance se tak stáváme „černým pasažérem“. Budeme posled-
ní, za Španělskem i Belgií.

S bezpečností se nehazarduje
Důsledky tohoto hazardu jsou tři:
 Ohrožení modernizace armády: Naši vojáci přesně 
vědí, co pro obranu země potřebují. Pokud jim vláda vezme 
peníze, zastaví se klíčové zakázky a my nebudeme mít akce-
schopnou techniku.

 Mezinárodní izolace: Varovné hlasy vůči Česku zní za-
tím diplomatickou cestou od generálního tajemníka NATO 
Marka Rutteho i z USA. Česká republika tak ztrácí pracně bu-
dovanou prestiž.

 Tvrdý střet s realitou: Babiš se rád stylizuje do role 
„českého Trumpa“. Ale zapomíná na to, že Trump má s černý-

Babiši, nedělej z Česka 
nejslabší článek NATO!

Vláda propouští dlouholeté špičkové 
úředníky ministerstva zahraničí. Za-
razila jmenování nových velvyslan-
ců. Masivně se škrtá v  zahraniční 
rozvojové pomoci. A v neposlední 
řadě dělá dvojznačné a amatérské 

kroky v oblasti bezpečnosti, které se 
tak hodí našim protivníkům. 

Míra ohrožení přitom roste. Riziko, 
že se ruská agrese rozšíří mimo Ukrajinu, 

je nemalé. Ambice a nejasný kurz supervelmocí rozkýváva-
jí bezpečnostní systém, na nějž jsme si automaticky zvyk-
li. Zpochybňována jsou spojenectví, která dojednávali také 
lidovečtí politici a k nimž jsme se jako strana vždy hlásili. 
Místo realistické zahraniční politiky přichází škleb, zisk a ne-
bezpečná snaha vycházet dobře se soupeři i s otevřenými 
nepřáteli.

KDU-ČSL přes to všechno zůstává klidná a  odpověd-
ná. Zahraničněpolitické směřování a  bezpečnost naší 
země je oblastí, kde jsme připraveni komunikovat a  spo-
lupracovat i  s  novou vládou. Zájem je zatím bohužel nu-
lový. Hlavním znakem navenek je opojení mocí, po-
cit neomylnosti a  beztrestnosti. Každopádně uděláme 
vše pro zachování naší bezpečnosti a  mezinárodních 
závazků.

Autor je místopředseda KDU-ČSL,
bývalý náměstek ministra zahraničí.

Zahraničněpolitické 
směřování Česka 
je v ohrožení

Kdo podlehl hazardu, ví, že rozhoduje 
náhoda a hrozí vysoké riziko. 
Hazardem je i nová zahraniční 

politika ministra Macinky. 

Jan Bartošek

mi pasažéry, kteří neplatí za svou bezpečnost, nulovou trpě-
livost. Svět kolem nás je stále nebezpečnější místo. Spoléhat 
se slepě na to, že nás v případě krize někdo ochrání zadar-
mo, je nezodpovědné a naivní. Proto budu nekompromisně 
trvat na tom, aby vláda přestala s účetními triky a plnila to, 
co má. Bezpečnost nelze z rozpočtových tabulek jednoduše 
škrtnout a udělat si populistický rozpočet. Je to základní zod-
povědnost vůči občanům naší země.

Autor je poslanec KDU-ČSL, člen Výboru pro bezpečnost.

Kolaborant Kremlu musí z kola ven
KDU-ČSL reagovala ihned na šílený novoroční projev To-
mia Okamury z SPD a iniciovala mimořádnou schůzi Sně-
movny na jeho odvolání. „Ten, kdo relativizuje odpovědnost 
ruských tajných služeb za Vrbětice a straší veřejnost lživý-

mi scénáři třetí světové války, nemůže vykonávat jakouko-
li ústavní funkci. Skandální kolaborantské výroky, kterým 
tleská Kreml, poškozují celou naši zemi. K tomu prostě ne-
lze mlčet,“ prohlásil předseda Marek Výborný. � (red)

Eduard Hulicius 
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Politická témata – příroda, krajina a udržitelný rozvoj

Andrej Babiš tvrdí, že NZÚ zachraňuje. 
Nevěřte mu. Rozjeli jsme ji my lidovci 
za energetické krize. Aby lidé zvlád-
li drahé energie. Během 4 let získalo 
podporu 450 tisíc domácností. Ote-
vřeli jsme ji seniorům, rodinám s dět-
mi i méně majetným. Z programu pro 
bohaté jsme udělali dostupnou pomoc 
pro statisíce domácností. Peníze jsme 
zajistili z Modernizačního fondu a z Ná-
rodního plánu obnovy. Na rok 2026 
bylo připraveno 10 miliard, na 4 roky 
celkem 40 miliard. 

Jenže tato vláda začala rozhazo-
vat. Odpustila poplatky za obnovitel-

né zdroje energie i vysokopříjmovým 
domácnostem a  podnikům s  velkými 
zisky. Kdyby  jim Babiš  nedával tyhle 
miliardy, na NZÚ by určitě měl. Kvůli 
panice, že se program zruší, se peníze 
na rok 2025 vyčerpaly dříve. Podalo se 
rychle hodně projektů. Motoristé slíbili, 
že dotace zruší („poteče zelená krev“). 
Lidé ale projevili obrovskou nespokoje-
nost. Krátce poté, co jsem s Marianem 
Jurečkou spustil petici na záchranu 
NZÚ, vláda ustoupila. 

Jenže Babiš změnil povahu NZÚ. 
Místo přímé podpory dává vláda půjč-
ky – a ty si mohou dovolit jen lidé s vyš-
šími příjmy. Senioři, střední třída a ti, 
kdo mají hypotéku, ostrouhají. „Oprav 
dům po babičce“ dával milion na rekon-
strukci, která stála alespoň 2 miliony. 
Teď stát říká: Půjč si 2 miliony – a my 
za 15 let zaplatíme bance úrok 1,5 mil. 
To nedává logiku! Stát bude 15 let splá-
cet úroky bankám ze státního rozpočtu. 
Zadluží další vlády. Stát má lidem po-

máhat modernizovat domy, a ne z nich 
dělat klienty bank a dlužníky! Babiš ho-
dil přes palubu i seniory. Žádný už půjč-
ku od banky nedostane. Zůstanou jen 
těm, kteří dosáhnou na superdávku. 
Poctiví a spořiví důchodci nic nedosta-
nou. Čeští občané hozeni přes palubu – 
kvůli zájmům zahraničních bank.

Petr Hladík, poslanec KDU-ČSL

Babiš dělá z lidí dlužníky, banky se smějí

Babišova vláda převrátila program Nová 
zelená úsporám (NZÚ) naruby. To, co 
lidem pomáhalo bez dluhů snižovat 

účty za energie, se mění v systém, kde stát 
platí bankám úroky a z lidí dělá dlužníky.

8. 3. / Jižní Morava pro mě znamená domov. Jako lidovecký 
poslanec tedy musím být mezi lidmi hlavně tady. O svůj do-
mov se musíme starat. V Boskovicích jsme se starosty mlu-
vili o dotacích i konkrétních projektech. V hospici Oblastní 

charity v Blansku zazněla silná věta: „Docházejí síly.“ O to 
více si vážím všech, kteří pečují o druhé. Tak se projevuje 
skutečná odpovědnost. V Knínicích jsme řešili cyklostezky, 
v Krásensku kanalizaci a zázemí pro Lipku. Tyto praktické 
kroky zlepší život obcím i rodinám. Děkuji všem starostům, 
zaměstnancům i kolegům za setkání. Na nich stojí krása jižní 
Moravy.

Bude z KRNAPu
autodrom?
Odvolání ředitele KRNAPu Robina Böhnische je „účelovka“ 
Motoristů. Další krok v rozkládání státní ochrany přírody 
v  naší zemi. Motoristé dávají přednost lobbistům. Správa 
KRNAPu dlouhé roky čelí sporům s podnikatelkou Klárou 
Sovovou. Tou, která kandiduje za Motoristy do Sněmovny, 
poskytuje jim reklamní plochy a žádá rozvolnění vjezdů do 
chráněných území. Střet zájmů jako... Ruka ruku myje a z Ná-
rodního parku se klidně může stát autodrom.

O domov
se musíme starat
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Co Petr napsal
novému ministrovi?
Ochrana přírody není vždy populár-
ní. Znamená říkat NE krátkodobým 
zájmům ve prospěch dlouhodobé-
ho zdraví krajiny a lidí. Právě to je 
role ministra životního prostředí. 
Za poslední roky jsme posilova-
li ochranu vody, ovzduší i půdy. 
Řešili jsme sucho, obnovu příro-
dy i princip, že znečišťovatel platí. 
A připravovali kroky, které mají do-
pad nejen dnes, ale i pro další ge-
nerace. V dopise, který jsem předal 
svému nástupci, ho prosím o jedi-
né. O odvahu chránit veřejný zá-
jem, respekt k  odborníkům na 
ministerstvu a  schopnost vysvět-
lovat složitá témata lidem srozu-
mitelně a poctivě. Zdravé životní 
prostředí není luxus. Je to právo 
a společné dědictví nás všech.
 � Petr Hladík

Petr Hladík
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Řekněme 
ne násilí 
v komunistické 
Číně
Lidovecká senátorka Jaromíra Vítko-
vá se dlouhodobě věnuje porušování 
lidských práv v totalitních režimech – 
včetně násilných odběrů lidských or-
gánů v komunistické Číně. Nedávno se 
na její popud tématem zabýval i senát-
ní výbor pro vzdělávání, vědu, kulturu, 
lidská práva a petice. 

Petici proti nucenému odebírání or-
gánů vězňům svědomí v Číně podepsa-
lo už přes 500 000 lidí po celém svě-
tě. Upozorňuje se v ní na systematické 
porušování lidských práv u  těch, kdo 
praktikují Falun Gong, Ujgurů a dalších 
náboženských a etnických menšin, věz-
něných v Číně kvůli svému přesvědče-
ní. Podle šetření i svědeckých výpovědí 
dochází v Číně dlouhodobě k odebírání 
orgánů těmto osobám bez jejich sou-
hlasu. Stát to buď toleruje nebo přímo 
podporuje. Česko by k tomu podle se-
nátorky Vítkové mělo zaujmout jasný, 
srozumitelný postoj.

Výbor na závěr vyzval ministerstvo 
zahraničí a zdravotnictví, aby podniklo 
konkrétní kroky k ochraně českých ob-
čanů v Číně a zastavilo spolupráci s ní 
v oblasti transplantační medicíny, do-
kud nebude prokázáno ukončení násil-
ných odběrů. „Před tak závažným poru-
šováním lidské důstojnosti nemůžeme 
zavírat oči,“ uzavírá lidovecká senátor-
ka.�  (red)

Politická témata – Lidská důstojnost, média

Jaromíra Vítková
21. 1. / „Přátelé z Federace katolických 
rodinných svazů v  Evropě (členem za 
Česko je Rodinný svaz ČR) byli vylouče-
ni z finančních projektů EU,“ konstato-
vali v lednu se znepokojením poslanec 
Václav Pláteník a europoslanec Tomáš 
Zdechovský. Na obranu Rodinného sva-
zu a dalších organizací pak zvedli svůj 
hlas: „Víme, že na dotace není nárok 
a konkurence je vysoká, tady ale zůstává 
podezření, že nešlo o kvalitu projektů, 
ale o ideologii.“ Oba poslanci soudí, že 
je velmi žádoucí pluralita a rozmanitost 
při rozdělování veřejné podpory ve pro-
spěch rodin a mezigenerační solidarity. 

Text prohlášení:
„Vyjadřujeme vážné znepokojení nad 
okolnostmi, za nichž byla Federace 
katolických rodinných svazů v  Evro-
pě (FAFCE) opakovaně vyloučena z fi-
nancování projektů EU, přestože podle 
dostupných informací nebyly v projek-
tových žádostech shledány věcné ani 
formální nedostatky. Pokud jsou orga-
nizace posuzovány nikoli podle kva-
lity své práce, ale podle hodnotového 

Média musí odolat politickým tlakům
„Dávat lidi dohromady. To bylo krédo mé babičky Bože-

ny. A já jsem si to vzal do štítu v životě i v politice. Ne-
znamená to, aby si všichni mysleli to samé, ale o to, 
aby v rozdělené společnosti spolu uměli lidé nor-
málně mluvit, normálně žít a normálně řešit pro-
blémy. A k tomu jim můžou pomáhat i kvalitní mé-
dia. Jako předseda sněmovního mediálního výboru 

budu vždy hájit nezávislost veřejnoprávních médií. 
Každou změnu – od financování přes pravidla kontroly 
až po složení rad – budu posuzovat hlavně tím, jestli 

posiluje stabilitu a odolnost vůči politickým tlakům. Důležité je, aby Česká 
televize i Český rozhlas měly předvídatelné a dlouhodobě udržitelné finan-
cování, které je nebude nutit dělat kompromisy.“

ukotvení či způsobu vyjadřování, který 
neodpovídá aktuálnímu ideologickému 
proudu, jedná se o znepokojivý prece-
dent, jenž oslabuje důvěru v nestran-
nost evropských institucí. 

EU je založena na pluralitě, svobodě 
sdružování a respektu k legitimní ná-
zorové rozmanitosti občanské společ-
nosti. Tyto principy musí být důsledně 
uplatňovány i v dotační politice. Ochra-
na rodiny, demografická obnova, mezi-
generační solidarita a ochrana dětí pa-
tří mezi klíčové výzvy, jimž Evropa čelí, 
a  nemohou být podmiňovány ideolo-
gickou konformitou. 

Vyjadřujeme proto podporu FAFCE 
a považujeme za nezbytné otevřít na ev-
ropské i národní úrovni seriózní debatu 
o transparentnosti, férovosti a hodno-
tové neutralitě rozhodovacích procesů 
při přidělování veřejných prostředků. 
Skutečná obrana demokracie spočívá 
v ochraně prostoru pro legitimní plura-
litu názorů, nikoli v jejím zužování.“

Václav Pláteník, 
 Tomáš Zdechovský, 

Marie Oujezdská

Rovné podmínky 
i pro křesťanské 
organizace
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Václav Pláteník � Tomáš Zdechovský

František Talíř
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Politická témata – Bydlení a regiony

Horák: 
Čas pro samostatnou politiku

Sjezd je vždy nová výzva a naděje. Když 
jsme byli v  koalici, mohli jsme reál-

ně ovlivňovat směřování naší země. 
Přes řadu kompromisů jsme nasta-
vili dobrý směr pro Českou repub-
liku. Zaplatili jsme za to ale vysokou 

daň: do jisté míry ztrátu lidovecké 
identity. Teď, z  opozice, od začátku 

předkládáme vlastní poslanecké návrhy. 
Zmíním zejména opatření na podporu dostupného bydlení. 
Cílem je mj. snížit DPH, tedy i cenu bytu či domu pro rodiny, 
které si pořizují své první bydlení. Chceme omezit i krátko-
dobé pronájmy typu Airbnb ve prospěch dlouhodobých pro-
nájmů pro běžné rodiny. Pracujeme na sociálních tématech, 
která nám jsou vlastní, a věřím, že se nám je podaří prosadit. 
S novým poslaneckým klubem obsáhneme více témat. Teď je 
správný čas tvořit naši samostatnou politiku!

Jiří Horák, poslanec a místopředseda strany

Volf: Dům pokojného 
stáří v Malenovicích
V Malenovicích (místní část Zlína) se podařilo dokončit klíčo-
vý sociální projekt. Město Zlín v roce 2022 zakoupilo objekt 
se záměrem vybudovat zde domov se zvláštním režimem pro 
lidi s demencí. Po náročné, rok a půl trvající, dvousetmiliono-
vé rekonstrukci vzniklo moderní zázemí pro 40 klientů. Od 
začátku až do zdárného konce u toho byl lidovecký náměstek 
zlínského primátora Vojtěch Volf: „Tuto investici města po-

važuji za mimořádně důležitou, protože poptávka po těchto 
službách rapidně roste a místa nejsou. Jsem velmi rád, že se 
nám to ve Zlíně podařilo.“ Součástí areálu bude v blízké bu-
doucnosti i komunitní zahrada pro klienty a širší veřejnost.
�  (red; km.zlinsky)

Bazala: Na Výsluní se už staví
Na katastru Starého Města, v těsném soused-

ství s Uherským Hradištěm, vzniká nový 
komplex bytových domů „Na Výsluní“. 

Po deseti letech příprav, na místě, 
které má svou historii, od původ-
ních zemědělských usedlostí až po 
průmyslový areál Solvety, se začalo 

stavět. Spousta práce za námi (vy-
řešení majetkových vztahů, příprava 

projektu a dotažení náležitostí) a spous-
ta před námi. Díky, že jsem mohl být u slavnostního začátku 
jako bývalý starosta, a ať se brzy dočkáme kolaudace.

Josef Bazala, senátor, obv. č. 81 – Uherské Hradiště

Návrh Babišovy 
vlády ignoruje 

potřeby se-
niorů a rodi-
čů s kočárky 
a  nadřazuje 
ekonomické 
zájmy bez-

pečnosti obča-
nů. Jde hlavně o par. 13 a 149, kde ak-
tuální návrh nahrazuje širší výčet osob 

(senioři, těhotné ženy, doprovod s ko-
čárkem) termínem „osoby se zdravot-
ním postižením“. Lidovci nechtějí, aby 
se z přístupnosti pro širokou skupinu 
lidí stal technický požadavek ořezaný 
na minimum. „Chceme, aby přístupnost 
byla garantována pro samostatné, bez-
pečné a důstojné užívání staveb všemi 
uživateli bez ohledu na zdravotní stav, 
znevýhodnění, věk a pohlaví, a to včet-
ně osob s pohybovým, zrakovým nebo 

sluchovým postižením, osob pokroči-
lého věku, těhotných žen a  osob do-
provázejících dítě v kočárku nebo dítě, 
s cílem bezbariérového užívání,“ uvádí 
Pláteník. „Moderní stavební právo chá-
pe přístupnost jako vlastnost prostře-
dí, které mohou bezpečně a samostat-
ně používat různé skupiny lidí. Pokud 
ji začneme posuzovat jen podle ekono-
mické přiměřenosti nebo úzké defini-
ce zdravotního postižení, vzdálíme se 
od vyspělých zemí.“ Lidé starší 65 let 
tvoří 1/5 obyvatelstva a  jejich počet 
stále roste. Zúžení definice může za-
sáhnout miliony občanů, pro které ba-
riéry v prostoru představují překážku. 
KDU-ČSL spojila síly s Národní radou 
osob se zdravotním postižením, se 
Sjednocenou organizací nevidomých 
a slabozrakých a Aliancí pro individu-
alizovanou podporu. � (red; kdu.cz)

Stavební zákon a důstojnost
Vládní novela stavebního zákona 

zapomíná na seniory či rodiče s kočárky 
a omezuje přístupnost budov. Lidovci 

v čele s Václavem Pláteníkem připravili 
pozměňovací návrh, který to napravuje 
a zachovává důstojnost širokých skupin lidí.

Václav Pláteník

 Vojtěch Volf
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50 let Evropské lidové strany 
18. března se v Bruselu konaly oslavy 50. výročí založení Ev-
ropské lidové strany (EPP). Na akci dorazil i Marek Výborný. 
„KDU-ČSL je hrdou součástí rodiny Evropské lidové strany. 
Stavíme na prosperitě, svobodě, solidaritě a evropské jedno-
tě a přispíváme tak ke stabilitě evropské politiky,“ zdůraznil 
předseda KDU-ČSL.

Hutně o mezinárodní politice
7. a 8. listopadu 2025 se v Praze usku-

tečnila konference „Evropský dialog“ 
(pořadateli EAD a Wilfried Martens 
Centre for European Studies). Na 
úvod jsem zasadil debatu do kon-
textu evropské a transatlantické po-

litiky. Bezpečnostní expert Jan Jireš 
se věnoval válce na Ukrajině a promě-

nám moderního válčení, včetně masivní-
ho nasazení dronů. Diskutovali jsme i o obranných výdajích 
a schopnosti členských států NATO plnit obranné závazky. 
Druhý den hovořila šéfredaktorka Euractiv.cz Aneta Zacho-
vá o rozpočtu, konkurenceschopnosti a klimatické politice 
EU. Místopředseda KDU-ČSL Eduard Hulicius představil pri-
ority české diplomacie rostoucí nejistoty v mezinárodních 
vztazích a Vilém Anzenbacher dopady evropské legislativy 
na český právní řád. Konference nabídla souhrn klíčových 
výzev, před nimiž dnes Evropa stojí.� Jan Málek, 

ředitel Evropské akademie pro demokracii

Lidovci hlasovali proti zákonu o stát-
ním rozpočtu na rok 2026. Tři hlavní 
důvody pojmenovala lapidárně poslan-
kyně Marie Kršková: „Je nezákonný, 
projídá budoucnost našich dětí a ohro-
žuje naši bezpečnost.“ To nejhorší se 
KDU-ČSL snažila opravit vlastními po-
změňovacími návrhy. A co dalšího od 
Lidovců zaznělo? 

„Alena Schillerová k  rozpočtu jen 
přilepila další obrovský dluh, zatím-
co v  důležitých kapitolách se objevi-
ly díry nové. Navrhli jsme proto vrátit 
prostředky pro sport nebo Energetický 
regulační úřad, aby efektivně fungoval 
v době, kdy se svět potýká s konfliktem 
v Perském zálivu.“ – Benjamin Činčila.

„Díky našim vlastním pozměňují-
cím návrhům se podařilo přinutit vlá-
du, aby přidala peníze v protidrogové 
prevenci nebo na pomoc organizacím 
pracujícím s dětmi. V dnešní populaci 
zatížené duševními poruchami je to na-
prosto klíčové.“ – Tom Philipp. „Vládní 
většina schválila rozpočtové eldorádo. 

Bez mrknutí oka porušili zákon o roz-
počtové odpovědnosti. Snížili výdaje na 
obranu a bezpečnost... tohle nemá s od-
povědným vládnutím nic společného! 
Nemohli jsme hlasovat pro to, co vědo-
mě porušuje pravidla hry.“ – Marek Vý-
borný. � (red)

Ostře proti šikaně 
neziskovek

Babiš, Macinka, 
Tomio Okamura 

a  Rajchl chtě-
jí po ruském 
vzoru „zákon 
o   registra -
ci subjektů se 
zahraničními 

vazbami“. Je to 
jasný krok ke ztí-

žení práce a očerňování nevládek. Su-
rově přesně to komentoval Jan Barto-
šek: „Rajchl s Babišovým požehnáním 

chystá bič na občanskou společnost. 
Snaží se umlčet odpůrce. Směr Sloven-
sko, Maďarsko a ruskyj mir nastaven.“ 
� (red)

Poslanecký klub 
je dobrým týmem

Atmosféra uvnitř 
poslaneckého 

klubu je pra-
covní a  zá-
roveň velmi 
k o l e g i á l n í . 

Zkušení po-
slanci přinášejí 

znalost procedur, 
zkušenost z  vyjednávání i  schopnost 
číst politickou situaci. Nově zvolení 
přidávají energii, nové pohledy a  od-
vahu otevírat témata, která společnost 
skutečně pálí. Rozhodnutí přijímáme 
po debatě. Názorová různorodost není 
slabinou, ale předností – pokud je ve-
dena s respektem a s vědomím společ-
ného cíle. Tím je služba veřejnosti a od-
povědná politika. Opozice neznamená 
pasivitu, ale prověřování kvality vlád-
ních návrhů a předkládání lepších ře-
šení. Práce opozice je nedílnou součás-
tí demokracie a má být věcná, odborná 
a důsledná. Věříme, že s jasnými priori-
tami, vzájemnou důvěrou a pracovitos-
tí můžeme být silným hlasem ve Sně-
movně.� Tom Philipp,

předseda poslaneckého klubu 

Rozpočet hazarduje 
s naší budoucností 

Jan Bartošek

Politická témata – Sněmovna a Evropa
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Vnitřní život strany
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Odborné komise 
→ Expertní týmy

Prosincová Celostátní konference 
KDU-ČSL (první po sněmovních volbách 
2025 a první pro KDU-ČSL v opoziční roli) 

zřídila na návrh Předsednictva KDU-ČSL 
novou strukturu lidoveckých expertních týmů. 
Výsledkem by měla být – v opoziční roli, 
bez opory ve SPOLU – větší aktivita 
lidoveckých osobností i lepší dosah 
lidoveckých návrhů na veřejnosti. 

Místo dosavadních mnoha speciálních komisí bez jasného po-
pisu odpovědnosti bylo zřízeno sedm precizně strukturova-
ných expertních týmů a popsáno, jak mají fungovat, aby byly 
užitečné. Motivem změny je podle Marka Výborného potřeba 
„kvalifikovaně a pohotově reagovat na aktuální politické 
dění“ a „vnášet do veřejného prostoru vlastní témata“.

Zřízeny byly expertní týmy pro národní hospodářství; 
pro krajinu a udržitelný rozvoj; pro společnost a hod-
noty; pro bezpečnost a mezinárodní vztahy; pro rodinu 
a zdravý život; pro moderní stát. Jako zastřešující byl usta-
ven ideový a programový expertní tým. (Touto strukturou 
se při představování výsledků lidovecké práce budeme v dal-
ších číslech řídit i v rubrikách HLASu.) 

Každý ze sedmi týmů má předsedu, analytika (kontakt-
ní mail níže) a je rozčleněn do 3–4 odborných sekcí. Jak na 
prosincové Celostátní konferenci zdůraznili předseda Marek 
Výborný a místopředseda Eduard Hulicius, v politické praxi 
je třeba: 

 �DOBŘE, RYCHLE A VĚCNĚ REAGOVAT na kroky vlády, 
politickou konkurenci...

 �PŘINÁŠET VLASTNÍ PODNĚTY, nastolovat témata, 
o nichž se bude na veřejnosti se zájmem a porozumě- 
ním debatovat a jež se budou uvádět do života...

 �ROZVÍJET KROK ZA KROKEM DLOUHODOBÝ 
PROGRAM KDU-ČSL, v souladu s programovými zása- 
dami a zároveň atraktivní pro stávající i nové voliče. 

Mění se tak způsob vytěžování odborného zázemí čle-
nů a členek KDU-ČSL, velkého bohatství naší strany. Expert-
ní týmy jsou otevřené členům-odborníkům ke konzultaci 
v dané věci. Forma spolupráce bude převážně dálková (on-
-line jednání, e-mailem), bez dojíždění do Prahy. Daný od-
borník se bude moci vyjadřovat ke konkrétní problematice. 
Odborný názor bude zvážen při formulaci stanoviska strany 
a jako odborný podklad pro vystupování lidoveckých politiků 
v Parlamentu a v médiích.

(kdu.cz; předsednictvo; pm)

Expertní týmy (ET)
Podrobnější členění – předsedové – kontakty

ET pro národní hospodářství
Makroekonomika a veřejné finance; 
Hospodářská politika 
a konkurenceschopnost; 
Průmysl, technologie, AI a inovace; 
Doprava a strategická 
infrastruktura

BENJAMIN ČINČILA,
poslanec; et.nh@kducsl.cz

ET pro rodinu a zdravý život
Rodina; Sociální politika a péče; 
Zdravotnictví; Sport

MARIAN JUREČKA,
poslanec; et.rzz@kducsl.cz

ET pro moderní stát
Regiony a rozvoj venkova;
Bytová politika; Digitalizace; 
Vnitřní správa státu

BOHUSLAV NIEMIEC,
poslanec; et.ms@kducsl.cz

ET ideový a programový
Vnitřní chod strany;
Sekce ideová;
Sekce bioetická

PAVEL BĚLOBRÁDEK,
1. místopředseda KDU-ČSL;
et.ip@kducsl.cz

ET pro krajinu a udržitelný rozvoj
Zemědělství; Lesní hospodářství; 
Životní prostředí; Energetika

PETR HLADÍK, poslanec;
et.kur@kducsl.cz

ET pro společnost a hodnoty
Školství a vzdělávání; 
Kultura; Média; Věda a výzkum;
Právo a legislativa

FRANTIŠEK TALÍŘ,
poslanec; et.sh@kducsl.cz

ET pro bezpečnost
a mezinárodní vztahy

Vnitřní a vnější bezpečnost; 
Zahraničí; Evropská unie

EDUARD HULICIUS,
místopředseda KDU-ČSL;
et.bmv@kducsl.cz

mailto:et.nh@kducsl.cz
mailto:et.rzz@kducsl.cz
mailto:et.ms@kducsl.cz
mailto:et.ip@kducsl.cz
mailto:et.kur@kducsl.cz
mailto:et.sh@kducsl.cz
mailto:et.bmv@kducsl.cz
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Symbolickou barvou obětí pronásledování – červenou bar-
vou krve – jsou každoročně i v Česku nasvíceny významné 
budovy. V listopadu 2025 se k iniciativě připojilo Karolinum, 
kostel sv. Havla, kostel sv. Mikuláše na Staroměstském ná-
městí, Staronová synagoga či kostel sv. Michala v Jirchářích.

Červené světlo v ulicích měst po celé zemi vyjádřilo so-
lidaritu s těmi, kdo trpí za svou víru. Institut pro křesťan-
sko-demokratickou politiku (IKDP) pak ve spolupráci 
s Wilfried Martens Centre for European Studies, Českou bis-
kupskou konferencí, Ekumenickou radou církví a Federací 
židovských obcí uspořádaly mezinárodní konferenci „Pro-
následování pro víru a chaos ve světě“ ve Vlasteneckém sále 
Karolina. V rámci debatních panelů se věnovali situaci v Ev-
ropě a ve světě a rostoucímu vlivu umělé inteligence. Zášti-
tu nad akcí převzali premiér Fiala, prezident Pavel, ministr 
zahraničí Lipavský, ministr kultury Baxa, rektorka UK Krá-

líčková a pražský primátor Svoboda. Program moderovali 
Monika Klimentová a Daniel Raus.

Antisemitismus v Evropě
V poslední letech čelíme nárůstu an-
tisemitismu. I když jsme si mysleli, 
že tato neblahá zkušenost je za námi, 
dnes je zpět. O tom, jak se dívají na Ev-

ropu mladí židé hovořila Hanna Veiler, 
předsedkyně Evropské unie židovských 

studentů. Židé i křesťané se často setkávají s agresivním a ne-
tolerantním chováním. Na to společně upozornili José Luis Ba-
zán, poradce Komise biskupských konferencí Evropské unie 
společně, a Martin Kugler, předseda Observatoře pro nesná-
šenlivost a diskriminaci vůči křesťanům v Evropě (OIDAC).

Takzvanou „Červenou středou“ na konci 
listopadu si připomínáme všechny, kdo 
jsou pronásledováni pro svou víru či 

vyznání. Na konci minulého roku jsme se 
zaměřili na výzvy, které pro svobodu svědomí, 

náboženství a věřících představují nedemokratické 
režimy a rychlý rozvoj umělé inteligence (AI). 

AI, nedemokratické režimy 
a pronásledování pro víru 

Obzory – IKDP  – Red Wednesday

Hanna Veiler

Helena Martinková
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Obzory – IKDP  – Red Wednesday

IKDP / Institut pro křesťansko-demokratickou politiku (IKDP) organizuje konfe-
rence o pronásledování pro víru od roku 2017. Českým specifikem Červené středy 
je široká ekumenická a mezináboženská spolupráce, která spojuje křesťany i židy 
v obraně základních lidských práv. Termín Červené středy v naší zemi se ustálil na 
poslední středu před 1. adventní nedělí. Více na www.cervenastreda.cz.

Aníbal Toruño, ředitel Darío Medios In-
ternacional, přinesl osobní svědec-

tví o pronásledování církví v Nika-
ragui. Popsal systematické represe 
vůči katolické církvi i dalším křes-
ťanským společenstvím, včetně vy-

hošťování duchovních, uzavírání 
církevních institucí a kriminalizace ná-

boženských aktivit. Upozornil, že círk-
ve se v Nikaragui staly terčem státní moci mj. proto, že po-
skytují pomoc obětem násilí a represí. Pronásledování se tu 
neomezuje jen na území státu, ale zasahuje i duchovní a novi-
náře žijící v exilu. On osobně je již potřetí za svůj život v exilu. 

Šance, že se ještě někdy vrátí do své rodné země, je minimál-
ní. Jeho cílem je šířit poselství o vytrvalosti a boji za svobodu 
vyznání, který nevzdává.

Vliv moderních technologií 
Cameran Ashraf, vedoucí manažer pro lidská práva v Nadaci 
Wikimedia, se zaměřil na vliv moderních technologií a umě-
lé inteligence na náboženskou svobodu. Ve svém vystoupe-
ní upozornil na rizika spojená s automatizovanou moderací 
obsahu, algoritmickým rozhodováním a sledováním online 
aktivit. Zdůraznil, že digitální nástroje mohou být v autoritář-
ských režimech zneužívány k identifikaci a perzekuci věřících 
a náboženských komunit, a varoval před nedostatečnými etic-
kými a právními zárukami při využívání těchto technologií.

Pronásledovaná církev v Nikaragui

Modlitba, průvod, koncert – doprovodné veřejné akce 

Autorka je projektová manažerka IKDP.

Po skončení odborné části následoval v zaplněném sále Karolina tradiční vrchol programu: společná židovsko-křesťanská 
modlitba (1). Účastníci se pak vydali na tichý průvod s červenými svícemi (2) centrem Prahy kolem nasvícených budov 
(3). Akci zakončil benefiční koncert Ztracené kapely (4) v kostele sv. Michala v Jirchářích, jehož výtěžek putoval na pomoc 
křesťanům v Indii.

1 2

3 4
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Aníbal Toruño
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Tady MLadí!

Pochází z  Kopřiv-
nice a  studuje 

geografii a  tě-
lovýchovu na 
Pedagogické 
fakultě Uni-

verzity Palac-
kého v Olomou-

ci. Toto léto bylo 
pro Kláru přelomové. Vydala se na 
Ukrajinu jako dobrovolník. Odvahu jí 
dodala touha něco změnit. Strávila ně-
kolik týdnů v  bezprostřední blízkosti 
války. Odreagovat se od nebezpečí jí po-
mohla fyzická práce. Ukrajinské ženy ji 
inspirovaly svojí odvahou, nezlomností 
i mateřskou starostlivostí. Uvědomila 
si, jak nás dokáže pozitivně i negativ-
ně spojit pocit nespravedlnosti a co vše 
my lidé vydržíme, pokud jsme o něčem 
skálopevně přesvědčeni. 

V lednu jsem se stal 
otcem. Změnilo 
to můj pohled 

na politiku. Ta není jen 
soubojem na jedno 
období, ale matema-
tikou, která ovlivní, 
v jaké zemi bude žít 
můj syn za 20 či 50 let.

Tip – DŮCHODOVÁ REFORMA 

Poslechněte si březnový podcast MATADOR A BENJAMÍNEK poslanců 

Benjamina Činčily a Mariana Jurečky, v němž se vysvětluje, proč je 

důchodová reforma tak důležitá. 

Rozumíme si?
  �„Viděl jsi novou postavičku italské-

ho BRAINROTU Tralalelo Tralala?“ 
Brainrot vyjadřuje mentální otupění 
a přetížení ze „scrollování“ krátkých 
nesmyslných videí. Mladí tak označu-
jí videa na sociálních sítích, jež jsou 
záměrně absurdní, chaotická nebo 
bez hlubšího smyslu.

  �„Nestíhám přijet na oslavu, jsem za-
seknutý v dopravě. SYNU!“ Interne-
tový meme založený na extrémně 
úsporné reakci. Jediné slovo – syn 
– nahrazuje delší vyjádření postoje. 
Význam spočívá v  kontextu. Dá se 
použít v  různých situacích a  často 
se pozná i podle tónu nebo způsobu, 
jakým je vysloveno.

  �Paní učitelka říká dětem: „Do kon-
ce písemky zbývá šest, maximálně 
sedm minut.“ Děti: „SIX SEVEN!“ 67 
se rozšířilo na sociálních sítích po 
videu basketbalisty LaMela Balla, 
který měří 6 stop a 7 palců. Číslo ne-
skrývá žádný hlubší význam, používá 
se v jakékoli situaci, kdy je na videu 
i minimální odkaz na 67.

Jazykový koutek pro čtenáře HLASu 
s láskou připravují vaši Mladí lidovci.

Výzva čtenářům HLASu 
Znáte ve svém okolí mladé mezi 
15–35 lety se zájmem o veřejné 
dění? Řekněte jim o Mladých li-
dovcích, třeba se k nám přidají!

Adam Šilar

Mladí, kteří inspirují – Klára Kupčíková
A co si z Ukrajiny přivezla? Kromě 

vyčerpání hlavně slíbila sama sobě, že 
nikdy nebude zavírat oči před pravdou 
a vždy bude hledat důvody pro to, být 
vděčná. Lidé se jí také ptají, jak mohou 
Ukrajincům pomoci. „Učte se vděčnosti 
za to, co máte. Starejte se o své nejbliž-
ší i o ostatní. A nikdy, nikdy nezavírejte 
oči před zlem a nespravedlností. Pokud 
je to možné, pomáhejte, jak vám právě 
okolnosti dovolí. Velikost daru se nemě-
ří tím, kolik dáme, ale kolik jsme ochot-
ní obětovat,“ říká Klára. Слава Україні!

S  obavou sleduji plány vládní koali-
ce demontovat důchodovou reformu 
Mariana Jurečky. Jsem hrdý na to, že 
KDU-ČSL se odvážila udělat nepopulár-
ní, ale nezbytný krok, opírající se o sta-
tistiky a realitu. Žijeme déle, rodí se méně 
dětí a  poměr pracujících vůči senio- 
rům se snižuje. Cílem reformy bylo za-
chránit celý systém, ne trestat důchodce.

Na úkor budoucích generací
Babišova vláda chce ale nyní zastro-
povat důchodový věk na 65 letech. 
Pokud penzijní reformu skutečně „vy-
kostí“, říká jediné: Úplatek současným 
voličům si kupujeme za peníze budou-
cích generací. Marian Jurečka opako-
vaně varoval, že bez reformy bude sys-
tém generovat stamiliardové deficity. 
A kde na ně stát vezme? Zaplatí to můj 
syn a jeho vrstevníci! Škrty v reformě 
dnes znamenají drastické zvýšení daní 
a sociálních odvodů v budoucnu. Práce 

v Česku se stane ještě dražší než dnes. 
Nebo se stát zadluží tak, že úroky z dlu-
hu „požerou“ peníze, které by měly jít 
do školství, vědy nebo zdravotnictví.

Buďme hlasem rozumu
A to není prorodinná politika! Skutečná 
podpora rodin nespočívá v porodném, 
ale ve fungování státu, který není v ban-
krotu. Politika nové vlády je čistým so-
bectvím těch, kdo žijí v  přítomnosti, 
vůči těm, kdo budou žít po nás. Buďme 
zde hlasem rozumu. Odpovědnost není 
sprosté slovo. Důchodová reforma byla 
projevem skutečné mezigenerační soli-
darity – té, která funguje oběma směry. 
Snaha o udržitelné důchody není aso- 
ciální. Naopak, hrozné a  asociální je 
veškeré účty nechat zaplatit ty, kdo se 
ještě nenaučili ani chodit.

Autor je zastupitel MČ Praha 10 
a člen sekčního týmu PR 

Mladých lidovců.



PROGRAM

  8.00	 Vycházíme ze Starého Města od kostela Svatého Ducha k velehradské bazilice

10.00	 Mše svatá ve velehradské bazilice (olomoucký arcibiskup Josef Nuzík)

11.00	 Pochod s orelskými prapory od baziliky k hrobu Jana Šrámka

11.30	 Zahájení programu pro děti

12.00	 Oběd a posezení u kávy

14.00	 Beseda Odkaz a život Mons. Jana Šrámka s historikem Jaroslavem Šebkem (pro dospělé)

14.00	 Komedianti na káře, Princ Bajaja (venkovní prostranství u baziliky)  (pro děti)

Sjezd KDU-ČSL v Ostravě 24. a 25. dubna
Návrh programu a předpokládaný průběh

Společně ke kořenům
Lidová slavnost k 70 letům odkazu Mons. Jana Šrámka

Během dne bude představen 
projekt 
„DORTEM PROTI RAKOVINĚ“ 
pro děti s onkologickým 
onemocněním a jejich rodiny.

Účast 
prosím potvrďte 
obratem 
přes tento 
(QR kód)

Rodina,
odpovědnost,
budoucnost

1. DEN
   �Zahájení, schválení pracovního předsednictva, programu, 

jednacího a volebního řádu Sjezdu, volba mandátové, 
návrhové a volební komise a jmenování 2 ověřovatelů zápisu

   ��Vystoupení hostů
   �Zpráva předsedy KDU-ČSL
   ��Předání Ceny předsedy KDU-ČSL
   �Volby: volba předsedy KDU-ČSL, 1. místopředsedy KDU-ČSL, 

místopředsedů KDU-ČSL
   �volba Celostátní revizní komise a Celostátního rozhodčího sboru 

KDU-ČSL
  � �schválení členů Celostátního výboru a Celostátní konference 

KDU-ČSL.

2. DEN
   Návrhy na změnu Stanov KDU-ČSL
   �Zpráva o činnosti klubu poslanců KDU-ČSL, 

klubu senátorů KDU-ČSL, poslance za KDU-ČSL 
v Evropském parlamentu; zpráva mandátové komise; 
zpráva o politické a organizační činnosti strany 
a plnění usnesení Sjezdu 2024; finanční zpráva; 
zpráva Celostátní revizní komise KDU-ČSL 
a Celostátního rozhodčího sboru KDU-ČSL

   Základní směr politiky KDU-ČSL
   Diskuse
   �Závěr: 

schvalování usnesení a závěrečné slovo předsedy KDU-ČSL.

Zahájení jednání: v pátek 24. 4. od 10 hod., sobota 25. 4. od 9 hod.
Zahájení prezence: v pátek od 8.30 hod, v sobotu od 8 hod.

Více informací na: www.kdu.cz/sjezd2026

Velehrad 19. dubna 2026
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